АМЕРИКАНСКИЙ ДНЕВНИК

Июнь – октябрь 2001 года

Посвящается Джимми, 

его вечной памяти в сердцах людей, 

которым повезло встретить его в этом жизни.

А также моим друзьям 

Дэвиду, Санни, Роджеру, Дениз 

и другим, 

и всем, кто здесь упоминается, 

особенно - моей маме 

и моей подруге Лене, и Даше,

и всем моим дорогим людям, 

кто остался за кадром. 

Текст – я сохранила именно таким, какой он есть в оригинале, т.е. в моем настоящем бумажном Дневнике, который я вела в то время, летом-осенью 2001 года. 

Курсив – мои примечания, написанные в августе 2005 года. 

МОСКВА

22-23.06.2001

Планы на этой неделе менялись буквально каждый час.  24.06 я уезжаю в Америку. Раньше почти на месяц. Не имея ни жилья, ни работы.  Все будет хорошо.

Программа для студентов Work & Travel. Я должна была поехать в конце июля, я даже нашла себе по Интернету работу в некоей блинной в Нью-Джерси, на самом берегу океана. А тут мне говорят: либо вы едете сейчас, в конце июня, либо вообще не едете, такие условия программы (а раньше мне нельзя было сообщить?). Звоню в блинную, там мне говорят, сорри, но раньше принять вас никак не получится. Упс. Но, воистину, все, что ни случается, все к лучшему.

АМЕРИКА

Среда, 27 июня. 

23 июня в 18.00 мне наконец дали билеты на 24 июня, 11:30. Прихожу домой и мама говорит: я только что звонила тете Наде, она сказала, что Джим (он приезжал в Россию, в 1992 году был у нас на даче и фотографировал нас), из Hillsborough, North Carolina, может мне помочь. Полет Москва – Нью-Йорк прошел удивительно быстро, хотя мне немного не повезло и я оказалась на местах для курящих, как в тамбуре. В Н.Й. нас поселили в Колумбийском университете. Самое первое впечатление по дороге из аэропорта в Университет: что на улицах нет «советских машин», все новенькие-чистенькие-блестящие, а количество лимузинов сравнимо с количеством новых иномарок в Москве. Вечером выбрались на Times Square, впечатляет, но находиться там больше 10 минут – голова кружится. Остальной Нью-Йорк совсем другой, обычный западный город. По сравнению с Москвой остальной Нью-Йорк – провинция! И обликом, и энергетически. Утром – затянувшаяся «ориентация», покупка билетов. С Таней и Денисом пошли в Central Park. Таня ушла раньше – у нее автобус в 5 был, а мы дошли до Metropolitan Museum. Он был закрыт, т.к. понедельник. Subway отвратительный, снаружи похоже на сомнительный подвал, внутри помойка, линии – переходы запутанные. Port Authority гигантский, но свои gates нашли. Стою в очереди – в основном черные  и т.п. – и стало немного страшно: вот я и осталась один на один с американцами. Ехала всю ночь, с 2 пересадками. Джим встретил меня в Durham и мы поехали в Hillsborough. 

Потом разговаривали с Джимми на эту тему: как это я у него оказалась и поселилась. Живет себя человек, живет, тут ему звонят из России, где он был сто лет назад: мол, тут девочка едет в Америку, не поможешь? Ответ сразу: Да, конечно, ок! Кладет трубку и начинает соображать, на что подписался… Но, он такой же, как я, живет по принципу «разберемся!». Он, участник программы «Рука дружбы», человек, нацеленный на помощь людям, не мог отказать по определению. Я НЕ ВСТРЕЧАЛА В ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ ЛУЧШЕ ДЖИММИ. ПОДПИСЫВАЮСЬ ПОД ЭТИМ. Это хороший человек в квадрате, в кубе, в степени Х, человек, талантливый во всем. Инженер, архитектор (по его проекту построили гигантский мост а-ля Золотой мост в Сан-Франциско), путешественник, профессиональный фотограф, уже на пенсии открывший школу танцев в стиле кантри (!), где сам преподавал и ставил номера (причем это превратилось в очень успешный бизнес, его приглашали выступать по телевидению в столицу американской кантри музыки – Нэшвил. Только проблемы со здоровьем помешали ему продолжить данный проект). Когда мы познакомились, он активно занимался благотворительной и общественной деятельностью, связанной в основном с детьми. Добрый человек добр со всеми. Он не мог быть другим. Его глаза излучали теплоту, с кем бы он ни разговаривал. Он знал по именам всех официанток городка и хранил в бумажнике фотографии их детей. А самое главное - это был человек, который не знал границ МЕЧТЫ. ВСЕ ВОЗМОЖНО. И верил в это. И реализовывал, когда другие не верили. И меня учил верить. Например, на полном серьезе предложил мне как-то идти работать диктором на американское телевидение – «у тебя такой красивый акцент!» – я уверена, загорись я этой идеей, мы с ним на пару бы что-то придумали. Или стать американским адвокатом (ему как-то приснилось, что я американский адвокат и у меня свой дом и бассейн, а в бассейне плавает ЯХТА ХАХА). Когда стало понято, что нужно очень много денег, чтобы учиться здесь - мы с ним ходили по территории Дюка, а там на стенах пишут имена известных выпускников, - Джимми читал эти списки, вспоминал, кого из них он знает лично, и предлагал написать им всем письма и попросить хотя бы по 100 долларов – как раз мне на учебу хватит. Когда я говорила, что хочу в Бразилию, он тут же меня поддерживал, да, Бразилия супер, я тоже хочу, а потом вспоминал, что он там был, и в ЮАР был, и много где был. И мы смеялись с ним, и он говорил, как жаль, что он не на 40 лет моложе, мы бы с тобой путешествовали вместе, и вообще столько всего бы вместе придумали!… У него душа была молодая-молодая. Мы понимали друг друга с полуслова. Я могла рассказать ему о себе ВСЕ, не боясь, что меня не поймут или будут осуждать. Можно сказать, мы нашли друг друга - так замечательно мы с ним подружились, сроднились. Он называл себя моим second papa, меня – my youngest daughter. Он отметил на календаре дату моего отъезда за 3 месяца вперед и приписал там: “The Day I Gonna Cry”. ОН БЫЛ МОЕЙ РОДСТВЕННОЙ ДУШОЙ.
Вот настоящая Америка. Маленький городок, 15-18 тыс. человек. 

Пешком никто не ходит. Только на машинах. Без машины не добраться никуда. Супермаркет как музей. Чего стоит полка из одного конца зала в другой с хлопьями. Вчера днем в библиотеке послала несколько писем и писала: как мне скучно! Сейчас уже хорошо. Пока мне просто отлично, а как дальше, посмотрим. Завтра станет известно насчет работы. Что-то до мамы никак дозвониться не могу. Все время забываю, насколько я здесь надолго. 

***

Alas! The onion you are eating is someone else’s water lily.

Предсказание из китайского ресторана.

1 июля 2001 г., воскресенье

Работать начинаю с… 9 июля! В пятницу порезала левый мизинец, даже не заметила, как, вижу только: море крови. Очень глубоко. Это я на кухне у Джимми полезла в шкаф, а там горы посуды, в куче, и откуда-то сверху на меня упало блюдце, да так, что прошлось по мизинцу так «удачно». Пришлось ехать в больницу, зашивали, 6 швов. Содрали 257 $! Но страховка должна вернуть. В тот же день – весь день по докторам – меня обследовали для работы уже в другом месте. Было забавно, когда, видимо, из-за «операции с мизинцем» анализ на наркотики дал положительный результат!!! Пришлось объясниться. Дэвид подарил мне набор монет (коллекционные, очень дорогие) 1980 г. Второй день бездельничаю. Зато завтра, возможно, поедем на пляж. А эти дни... Все равно мне палец мочить нельзя, работать не могу, а завтра утром надо опять показаться в больнице. Так что все идет хорошо. Очень хочу получить права и какое-нибудь транспортное средство. Used car стоит 1500 $, мотоцикл где-то 400$. Даша написала в письме, что ненавидит Америку, американцев и свою работу, жара, а она работает на улице. Маме недавно наконец дозвонилась, она была на даче, с Юрой опять проблемы. Мир – это одно большое целое. Я нахожусь здесь, а с таким же успехом могла бы находиться где угодно. А от себя не убежишь.

5 июля

Чувствую себя погано. Наверное, наступил следующий этап. А может, дело только в моем нехорошем физическом состоянии? Я вся обгорела, буквально живого места нет, все болит и жжет. Наверное, какие-нибудь токсины еще, так как башка дурная. Раздражает, хочется сбежать. Это субъективно, а объективно: несколько раз я водила машину, готовлюсь сдавать на права NCDL. Во вторник мы поехали на пляж – Emerald Isle. Поселились в очень милой гостинице. Завтракали и обедали исключительно в ресторанах. При гостинице бассейн. Мы приехали поздно вечером, в 10 часов, никто в океане не купался, кроме меня. Как стемнеет – они боятся: рыб, акул и т.д. Через месяц мы услышали в новостях, что недалеко от этого места двух человек, мужчину и женщину, загрызли акулы во время ночного купания. Это были русские!!! Тихо и пусто. Ночью никто не гуляет и не отрывается. Весь следующий день я провела на пляже. Решила загорать методом «экспресс-загар»: до максимума, ну, помучаться чуть-чуть, зато потом загар, ведь мы всего на пару дней. Но таких мучений я не ожидала. Здесь солнце сильнее, злее. Джимми меня предупреждал, специально купил мне крем сильный-пресильный, но я уперлась, как баран, типа: «Я всегда так загораю, без крема, мне так лучше!». Зато волны были обалденные. Супер. Океан это ОКЕАН. Когда я осталась на пляже одна, я познакомилась с очень прикольными людьми. Залезаю купаться в океан, плаваю, плаваю, вылезаю – х.з. где моя одежда! Брожу по пляжу ищу. Они меня увидели и тут же затащили к себе. Они играют в группе heavy metal “Mother Loving Son” (правильное написание - Mutha Luvin Sun), очень красивые, в татушках, байкеры. В три часа дня – жара страшная – сидят на пляже с ящиком пива и марихуаной. От последней я отказалась. Мне было ужасно жаль, что я не могу с ними остаться, или провести какое-то время (они живут в Swansborough, “I’m the host of the beach”, местные). А я уже просто совсем обгорала, пришлось уйти, очень обидно, что я их не сфотографировала. Выглядели они потрясающе. У одного из них была жена – индианка – она ко мне ужасно ревновала. Вторая девушка, очень милая, ей 31 год, дети, брат маленький, и все на пляже, а они прям здесь курят марихуану. Понимать их речь порой было очень сложно – точнее, слова, значения слов. Слэнг + южный акцент. А третий, без девушки, flirt со мной (“I never dated Russian girl”), самый красивый. У них обнаружились жуткие предубеждения и глупые стереотипы в отношении России и русских, прям как у Задорнова. Впрочем, это почти всех касалось. Хотели обменяться телефонами, e-mail, ни у кого не было ручки, а потом я так срочно убежала – совсем сгорела – что у меня не осталось никаких координат. Наверное, вот после этой встречи с ними все и изменилось. Я почувствовала себя узницей. Ни одного самостоятельного шага я не могу сделать. Хотя - я понимаю – свяжись я с ними, ничем хорошим бы это не кончилось. Так что раз так получилось – значит, так надо. 4 июля у них праздник, fire works. Люди смотрят и никто не кричит «Ура!». А сегодня утром Америка и американцы меня вообще бесили. Но я себя плохо чувствую, в таком состоянии что угодно взбесит.

9 июля

Все отлично. Первый день на работе – понравилось. Это огромная (крупнейший работодатель штата) фабрика по производству одеял и других постельных принадлежностей, разных наборов, в том числе шикарных, стоимостью тысяча баксов одеялко кинг сайз. Я работала в отделе упаковки. Рабочая смена 8 часов, работали командами по 4 человек, каждые 2 часа – перерыв, менялись местами, т.е. каждые 2 часа ты выполняешь разные функции, поэтому время текло быстро и незаметно. Можно сказать, мне даже нравилось, тем более я знала, что СКОРО ЭТО КОНЧИТСЯ. Свободное время уже который день провожу в Интернете (в библиотеке). В субботу с первого раза – просто набрала что-то типа heavy metal и NC, - наткнулась на группу JAKT, человек из которой – Roger, басист – знает Mutha Luvin Sun. Мы с ним обменялись несколькими теплыми письмами. И сегодня он прислал мне адрес – правда, почтовый – Roger’a. Если я правильно поняла, это как раз тот, который один, поскольку я не помню его имени. Так что у меня теперь 2 знакомых Роджера. Я написала ему письмо. Наклеила на конверт марку и отправила по почте!

14.07.

Проработала неделю. Нормально. Вчера с Джимом ходили в мексиканский ресторан BANDIDO’S. Просто супер! Сегодня с Дэвидом ездили в Burlington to the movies, потом были в итальянском ресторане. Супер. Общаюсь с ними абсолютно свободно на разные темы. Чувствую себя счастливой. Уже сейчас понимаю, что буду скучать по этому времени. С понедельника начинаю работать в Sonny’s Sandwiches. Second job. Как мы искали мне вторую работу. В этом маленьком городке инфраструктура развитая, ресторанов штук 50. Мы заезжали во все подряд (о ужас! даже в Макдоналдс!!!), я либо заполняла анкету, либо разговаривала с менеджером. Как правило, сама. Джимми ждал в машине. Меня не взяли никуда (даже в Макдоналдс!!! но не из вредности или дискриминации против иностранцев, а потому, что вакансий не было, т.к. летом там slow season. Летом полно работы для студентов на курортах, а это же не курорт), только в Sonny’s Sandwiches. Потому что Санни, путешественник и нестандартный американец по жизни, с франко-канадскими корнями и друзьями из Швеции, как узнал, что я иностранка, да еще из России, сразу захотел, чтобы такая диковинная птица у него работала. Он меня со всеми знакомил, представлял, гордился мной вообще. Потом мы вообще очень подружились и до сих пор переписываемся. 

По-моему, впервые за это время мне приснился нормальный сон. До этого снились всякие ужасы. Во-первых, мы с Джимом полетели в Данию на уикенд. Помню, как мы ехали в автобусе, и я спрашивала людей по-английски, сколько людей живет в этом городе. Фотографировалась на фоне разных красивых зданий. Все в фиолетово-розовато-сиреневых тонах. И с нами была Лари. Я была счастлива, что она со мной, но мне было так жаль ее, что ей приходится везде со мной таскаться: пешком – много, самолетом, никаких условий для собачки. Еще я водила машину, но как-то не очень хорошо, хуже, чем в реальности (P.S. в реальности – BMW, автоматическая коробка передач, дороги супер, машин мало – просто удовольствие ездить!!!). И еще я была просто королевой. Это уже не в Дании, а в Америке. Вокруг собралось много молодых людей, много очень симпатичных, на меня посмотреть, мной восхищались, ждали, проходу не давали. А потом появился А.Б. и еще кто-то из русских. Он собирался организовать какую-то тусовку где-то, для русских. Так вот я собиралась покинуть всех восторженных американцев, чтобы поехать к нему. Странно, я о нем вообще здесь ни разу не вспомнила, а он всплыл.    

23 июля. Пн. 2001.

Работаю с 7 до 15.00 в Stevens, c 4.30 (5.00) – 21.00 (22.00) Sonny’s Sandwiches. 

Встаю в 5.30 утра. Быстро-быстро собираюсь на работу. Бужу Джимми. Он отвозит меня до Exit’a (10 минут от дома на машине). Там ровно в 6 утра останавливается van (типа маршрутки), в 6.30 я в Stevens. Моя смена начинается в 7.00, до нее полчаса, я иду в буфет и сплю головой на столе – мне по фигу, как это выглядит. Назад по тому же принципу, верный Джимми ждет меня у Exit’a. Я заезжаю домой на полчаса и еду в Sonny’s, где работаю допоздна. Правда, в Sonny’s я работала не 5, а 4 раза в неделю, т.е. иногда у меня было свободное время после Stevens. 

Вторая работа нравится больше – с людьми, очень милые коллеги, ненапряжно, есть ровесники. Всю прошлую неделю так работала. В ресторане просто отдыхаю после Stevens. День делится на 2 и получается, что за день я проживаю 2. В субботу ездили с Дэвидом в кино, America’s Sweethearts, очень милая комедия + ресторан. В вс с Джимом в Duke University gardens. Он недалеко. Архитектура впечатляет. Парк тоже – полно цветов, пруды, природа богаче. Езжу на автомобиле BMW как будто у меня есть права. В прошлые выходные готовила жареную картошку – Джим был в восторге. В эти – оливье и пасту по-итальянски с грибами. Я там вообще быстро прослыла знатным кулинаром. THE GIRL CAN COOK!!!! Джимми предлагал открыть русский ресторан, где я бы готовила жареную картошку – с луком – а там картошка такая суперская, из штата Айдахо, просто нечто, поэтому блюдо это простецкое там получалось просто пальчики оближешь, а теперь сравните его с макдоналдсной картошкой и иже с ним, АГА! Только видела я, как готовят те French Fries, видела, с тех пор в жизни такое не ем ни в одной стране мира, хотя и до этого не ела. А мою картошечку надо вручную готовить, помешивать. А еще я обалденные торты готовила фруктовые. И еще что-то. А, еще все удивлялись, как это я умудряюсь приготовить яичницу-глазунью, не разбив желток, они не умеют! И чайников в доме никто не держит, не готовят они дома, я чай кипятила - используя кофеварку. 

Открыла счет в банке – он абсолютно free, мне дали чековую книжку, могу чеки выписывать, + подарок: сумка. (…) Я в Америке. Осознаю ли это? Не знаю. Я чувствую себя как дома. Наверное, я могу жить где угодно – лишь бы с идеей, со смыслом, т.е. иметь работу или что-то типа этого, или семью. А люди – везде люди. Я не вижу никакой глобальной разницы. Разницу черные – белые ощущаю только первые пару дней. Затем – вижу в первую очередь человека. Наверное, я могу просто не заметить цвет кожи. 

Но. Это только когда нейтральные отношения. А когда я видела пары типа ОН-белый-ОНА-черная и наоборот, меня подташнивало, если честно. В южных штатах вообще расовый вопрос довольно остро стоит. Никто об этом не орет, но на бытовом уровне – за спиной – неприязнь, никаких дружеских отношений не бывает в принципе, ВСЕ мои белые друзья об этом говорили. 

Язык? Да. Я понимаю далеко не все. Особенно когда говорят между собой на бытовые темы. Особенно с жутким южным акцентом или если негры говорят на своем BROKEN ENGLISH – тоже официальный термин, их и белые американцы не понимают. Но меня это особо не волнует. А, еще, в последнее время меня очень тянет выпить.   

27 июля, пятница

Проработала 3 недели. В Stevens уже лучше – меня перевели на table 1, там только белые американки, все очень милые, с ними реально общаться. В среду не работала в Sonny’s, была в интернете, и в Bandido’s. Сегодня очень усталая и немного злая. Напрягает то, что я чувствую, что слишком нравлюсь Дэвиду. То, что он опять пригласил меня в кино завтра. Мне знакомо это поганое чувство. Именно то, что я его ощущаю, меня напрягает. Все говорят, что я nice и sweet, а ведь на самом деле нет. А на самом деле ДА!!!! Получается, что я просто использую людей. НИ ФИГА! Нет, нужно разобраться. Чего мне не хватает? Общения? Людей? Пьяного состояния? Веселья? Вовсе нет. ТО ЖЕ САМОЕ я могла бы ощущать и в Москве. Где угодно, от себя не убежишь. Мне везде будет чего-то недоставать, и ничего – конкретно. Я ущербная. Я скучаю по Роджеру, а окажись он рядом – я от него сбегу. 

Я устала, у меня кончилась энергия, поэтому я в таком настроении. Через несколько часов я снова буду Я. 

Вс, 29.07.01

Very often you cannot help thinking of somebody.

Предсказание из китайского ресторана.

Вчера помогала Дэвиду в Coin’s Shop. Он подарил мне «счастливую монетку» из золота. Потом я нашла коробку с кольцами, он спросил, какие мне нравятся, я показала четыре, и он подарил мне их все. (Джим сказал: это с моей стороны было very smart выбрать 4 кольца! Не специально, честное слово!). Потом мы были в кино, Planet of the Apes. А, забыла, до этого в китайском ресторане. Там буфет и типа шведского стола. Еда просто супер. Я хотела попробовать все по капельке, но – сколько поместилось на тарелке. И то, и половины не съела – вот, и меня не миновал типичный русский аттракцион невиданной жадности под названием «впервые вижу шведский стол». Дэвид пригласил меня в Далливуд на Labor Day – там Amusement Park + to the beaches for the weekend. Я это все не очень понимаю. И не знаю, как это понимать? У него какие-то планы на мой счет? Я не давала никакого повода и ничего более дружбы с моей стороны невозможно. Хорошо, что рядом Джим, с ним можно посоветоваться. Джимми, можно сказать, был моим представителем и, еще когда я только приехала, сразу объяснил Дэвиду, что я могу быть только другом бла-бла-бла. Джим говорит, что он мой second papa и это действительно так. Я к нему очень, очень хорошо отношусь. Сегодня по email получила известия от Тани из Ohio, у нее какие-то проблемы. Когда я сказала Джимми, что вот, у знакомой девочки проблемы, можно она, если что, приедет сюда, он сказал, ок, конечно, придумаем что-нибудь. Сегодня мы с Джимом ездили на ланч к его cousins – точнее, к 1 из их дочерей. Я не ожидала – у них супер дом! Просто мечта. И очень большая семья. И все очень милые, и живут рядом. И все хвалили мой оливье. Муж – водопроводчик, это очень уважаемая и хорошо оплачиваемая в Америке профессия, у них в доме было ванн штук 9! К каждой комнате – своя.

Тем временем мы разведываем информацию по поводу моего переезда во Флориду. У меня на email несколько roommates, самый нормальный Wayne из Boyton Beach. У Джима тоже какие-то завязки есть.  Это у меня была идея фикс «переехать к океану во Флориду в сентябре». 

А еще у меня есть два другана по e-mail, 2 Роджера: Roger Morton из Emerald Isle, который, пока мы переписываемся, уже успел сменить группу, в которой он играет (JAKT, как я поняла, распался), и теперь в другой. Он пишет мне очень теплые письма, сегодня написал, чтобы я не уезжала, пока он меня не увидит. 

И второй Roger – Roger Ryden, from Mutha Luthin Sun. От него я получила 1 письмо. Он мне написал в ответ на мое бумажное письмо свое бумажное, но так и не купил ни марок ни конверта, и не отправил, а передал его мне потом лично в руки (“In my wildest dreams I never thought that you would try to get in touch with me…”). Зато ради того, чтобы со мной связаться, специально Интернет себе подключил. О нем я иногда думаю – он cute, он мне действительно понравился: по моему обыкновению, он мне понравился – особенно – спустя некоторое время после встречи.

Жаль, что Дэвид меня совсем-совсем не привлекает как мужчина. Всегда так: как только кто-то ко мне очень хорошо, просто идеально относится – вот так. 

Значит, время еще не пришло. Я подожду. Я подожду. Я не спешу. Мне хорошо. 

31.07.01. вт.

Это ужасно, но это так приятно, и это так похоже на меня! Вчера получила сообщение от Roger Ryden’а. Написал, что хочет, чтобы я приехала, на днях он купил 2 мотоцикла, и теперь у него их 3. Ни один ни на ходу, как потом оказалось. Первый – Harley Davidson. Хочет меня покатать. Я получила это письмо, пока была в Internet вчера. I am excited. Сегодня в Stevens не могла думать ни о чем, кроме него. Захватывает. Абсолютно то же самое чувство по отношению к нему, что и к С. – когда у меня была надежда, и к некоторым другим. Я люблю этот момент – когда есть надежда, и человек далеко, и представляется лучше, чем на самом деле, я просто упиваюсь этим чувством. Я осознаю, как это неправильно и ужасно, но ничего поделать с этим не могу. Я люблю это свое чувство. Это наполняет сердце, добавляет вкус жизни. Наверное, это наркотик, т.к. это неестественно. Я его совсем не знаю. И если бы он мне не ответил – я и не думала бы о нем, я бы о нем и не вспомнила!

Whatever! Это то же самое, что у меня остался телефонный # С. Я в Hillsborough, он в Swansborough, 3-4 часа by car. Даже если я каким-то чудом там окажусь – то я, очевидно, буду не одна, а с кем-нибудь (Jim, David). И как ты себе это представляешь: я ухожу неизвестно с кем – с мужчиной? «Я пошла покататься»? Другой вариант: каким-то чудом он оказывается здесь. Я говорю Джиму: «Подвези меня туда-то, я встречаюсь с Х, вернусь неизвестно когда»? Или: «Джим, познакомься, это Роджер с пляжа, я знаю его полчаса». Или Дэвиду: «Помнишь, я рассказывала о компании, которая среди бела дня на пляже пила пиво и курила марихуану? Вот мой друг – один из них (я была с ними тогда)». 

Впрочем, если что-то должно случиться, это случится, и все мои рассуждения ничего не стоят. А если ничего не случится, и я его больше никогда не увижу – значит, так надо, значит, нельзя. Пусть будет так, как надо. Ты меня понимаешь. 

3.08.01. пт. 

Очень хороший день. С Дэвидом разобрались – друзья. Сегодня ходили в мексиканский ресторан в Mebane между моими двумя работами, очень мило. Второй день подряд люди в Sonny’s спрашивают (вчера): Are you from Scotland? (сегодня) Are you from Scotland or England? Это что-то значит. Людям нравится мой акцент, они считают его beautiful. Мое любимое: “Are you from South Africa? “ – Почему? – А у вас такой же акцент, как у наших друзей из ЮАР. Другие варианты для коллекции: Германия, Швеция, Франция, и т.д., то, что я из России, угадали за все время раза 2. Я так понимаю, что кто слышал, тот и говорил, американцы вообще в массе своей НЕ путешественники, нелюбознательные, дальше своего родного штата носу не кажут. Тот факт, что я была в Нью-Йорке, многих поражал: «Ах! Ты  была в Нью-Йорке!!» В Stevens checked my time, I did 125% it’s very good. Прошла квалификацию. Если бы еще поработала, могла бы на этой фабрике карьеру сделать! Серьезно!. I will be spoiled after America. I got used to cars, to restaurants, to movies, to feel myself absolutely unique. 

Если не ложусь спать до 10 p.m., на следующий день чувствую себя отвратительно, хочу спать весь день и усталая. Но если до – в счет идут каждые полчаса – то нормально. Завтра суббота, какое счастье! I don’t work!

Разговаривали с Дэвидом насчет патриотизма. Факты на сегодняшний день таковы: с тех пор, пока я здесь, я не слышала никаких новостей из России. I just don’t care for this. В rambler’e полно шапок с новостями, так у меня ни разу не возникло желания что-либо узнать. В Москве, впрочем, то же самое, но поскольку я ТАМ – я не могу не быть в курсе, помимо моей воли новости доходят до меня. А здесь – понятия не имею, что там происходит, и не хочу иметь. Это звучит дико, но это так. Скучаю ли я? Мама. Я знаю, что нужна ей. Очень нужна. Когда я услышала ее голос по телефону – чуть не плакала, еле смогла говорить. Кто-либо еще? Вряд ли. Переписываюсь с Л. по имейл. Иногда она пишет такие вещи, которые я не понимаю. Просто эпоха нашего разгульного пьяного периода кончилась... 

Я напоминаю себе героя книги «Богач, бедняк», которого все считали очень умным, хорошим, а получалось так, что он очень удачно использовал людей. Все думали, что он есть лучше, чем на самом деле. Но – я же не притворяюсь! Я же не специально!

Он долго оставался одиночкой. Пока не встретил по-настоящему родного человека. У меня, видимо, то же самое – с иными  я просто не смогу общаться. Те 2 спички – это про меня. Из бедной семьи подняться на вершину. 

Получится ли это у меня? Где я буду жить? Этот вопрос остается открытым.  

Сб, 4.09

Самое ценное, что я здесь нашла – люди. Jim и David относятся ко мне так, как мало кто ко мне когда-либо относился. Учти при этом, что ни один из них ничего не требует от меня. Как написал Roger X-JAKT, я многое повидал в этой жизни, и самое ценное – это really loving people. Вообще он мне такие вещи писал про меня – он же не знает меня лично – много всего доброго и хорошего. С Д. и Д. разговариваем иногда на очень серьезные темы, политика, Россия, очень интересно. Они помогают мне верить в мои силы; просто верить; и что я могу, способна любить. Я действительно в восторге от общества обоих. “Now I have loving people in America” (Jim) I don’t have a crystal ball, I just know that your life will be special, beautiful, important. I don’t know where and what it will be, I simply know (цитата). И что все будет хорошо. 

С ними можно разговаривать на любые темы. Если бы Джим был на 40 лет моложе, я бы замуж за него вышла.

Сегодня написала R.R. complaining letter, но сейчас жалею о некоторых словах, которые я там написала, т.к. это неправда. Я не имею права жаловаться, т.к. я чувствую себя просто отлично. Мне сейчас так хорошо. I had some rest, но дело не в этом только. I can say I am happy. I am a very happy person.

Мама, мамочка, спасибо тебе за это, это все благодаря тебе, ты научила меня молиться и верить, показала мне путь. Я МОГУ ЛЮБИТЬ. Это точно.

Вчера, когда засыпала (я сплю на большой кровати, king, она огромна), я очень остро почувствовала, как мне не хватает человека, который должен спать рядом со мной – быть рядом – моего мужа. Слезы потекли из моих глаз, тихие настоящие слезы. Сегодня – то же самое время сейчас – я чувствую нечто другое. Уверенность – я просто ЗНАЮ – что скоро он придет и останется со мной.    

6.08.01.

Продолжается веселая переписка с Rogerом Animal. Он осенью тоже собирается во Флориду ловить крабов на crub-boat. Может, все-таки когда-нибудь пересечемся, как он написал, have REAL fun, зажжем. Т.к. мне доехать до Emarald Isle сложновато.

Насчет моего переезда… Юг Флориды (там Boyton Beach) – полно кубинцев. Обследуем пространство – берег – между Savannah, GA, Jacksonville, Fla. Но B.B., и по мнению Джима тоже, (я ему предоставила ВСЮ информацию о Wayne’e)- не самый плохой вариант. Я чувствую, и, судя по сообщениям, это так и есть, что Wayne очень хороший человек. Он написал, что может даже встретить меня в аэропорту West Palm Beach. Кроме того (и это особенно впечатлило Джима) – police department и fire department – прямо напротив его дома. Beach 5 км. 

8.08.01. ср.

Roger написал, что его друг может приехать за мной и отвезти меня потом домой – на week-end. Я в мягкой форме потребовала гарантий моей безопасности. На самом деле все это реально опасно. Но это рассудком. Сердцем почему-то чувствую, что могу ему доверять. Рассказала Джиму – это оказалось легче, чем казалось. Естественно, не рассказала, кто они такие – просто группа молодежи. Не знаю, что из этого всего получится. Это было бы здорово. Правда, сегодня и все эти дни жара страшная, под 100 F, это 40 C!!!  Воздух вечером влажный, как будто океан прямо здесь. Осознала это только сегодня, т.к. на улице не бываю, а сегодня минут 40 ждала вечером Джима около библиотеки. Никто на улице не бывает. Короткие перебежки от двери дома до двери машины и от машины до двери офиса/магазина/и т.п. где все в кондиционерах. На мой вопрос: «А как раньше в Америке люди жили без кондиционеров?» - задумчивое пожимание плечами: «НЕ ЗНАЮ!».

9.08.01

You are about to embark on a most delightful journey.

Предсказание из китайского ресторана.

Your heart will always make itself known through your words.

Предсказание из китайского ресторана.

10.08.01. пт.

В среду Roger написал, что они с друзьями могут приехать и довезти меня до Emerald Isle. И обратно. Я… дубль два! Я об этом уже писала! Так вот. Сегодня получила развернутое письмо, ему 38 лет! Я думала, около 30. Цифра «38» всплывает уже который раз. Владимир Васильевич. Сэм. В разные года, разные люди, и именно 38. С Леной бы посмеялись хорошо по этому поводу. 

Я сказала, как насчет следующих выходных? Они хотят приехать за мной – Roger, Joe и Denise. Я их всех знаю. Его письмо потрясающе. «You are about to embark on a most delightful journey” -предсказание из китайского ресторана вчера. Я верю, что все будет хорошо, я чувствую, что могу доверять им. 

Во сне: собачки, собачки. 

Еще недавние сны: мы с Л. приехали к Wayne. Это был многоэтажный дом, забор, security, фешенебельно, даже заходить страшно. Почему-то мы вошли в квартиру, пока хозяина не было дома. И вдруг он вернулся. Мы почувствовали себя неловко. Wayne показался каким-то похожим на педераста, болезненным. 

Страшный, страшный Юрка, разные города – Москва, С-Пб, все перемешено, переходы, дороги… Сегодня: путь в Stevens, большой, широкий длинный мост. Я – в самом начале, и уже опоздала. Решаю бросить работать в Stevens. А число – то еще не 31.08, а раньше! – думаю о проблемах… Одна. С собой ничего. На улице какой-то человек дает мне ключи – от чужого Мерседеса – и говорит, что могу ехать. Почему-то со мной еще какие-то люди. Оказываюсь посередине незнакомого города. Оглядываюсь на все 4 стороны и делаю все, чтобы все поняли:  я здесь впервые, не ориентируюсь! Рядом молодой человек. Я ему очень нравлюсь. Постоянно целует меня в щечку прямо на улице. Я не возражаю. При этом рядом – его девушка. Прохожая женщина мне объясняет: это потому что ты симпатичней, чем его девушка. По-моему, это город Dalliwood.

Перечитывала Дневник. По сути, это единственное, что я могу почитать на русском языке. С. не присутствует, но упоминается – воспринимается как страшный сон, давно и неправда. Естественно, я не говорю о том Утре. Я имею в виду все, кроме того Утра. 

Roger в моей голове занимает сейчас то же самое место, что и А.Б., и др., и др. Тот, о ком я люблю думать, что я влюблена в него. В этой косноязычной фразе все сказано. Но в отличие от того, что я писала (и думала!) в Москве, сейчас я уверена, что я МОГУ ЛЮБИТЬ. Почти 2 месяца я в Америке, и жизнь показала, что я неплохо (и очень даже замечательно!) уживаюсь с Джимом. Что я не такой плохой человек, какой я самой себе казалась, что есть во мне что-то хорошее. Что я люблю людей. А теперь поставь на место Джима моего предполагаемого мужа и скажи: смогу я быть замужем или нет? Конечно, смогу. Все жалобы по поводу того, что я в натуре одиночка и т.д. – чушь! Мама молится за меня, и я это чувствую. Просто будь со мной.  

11.08.01. сб.

Прическа в GLORIA’s hairshapes.  

Был долгий и трудный разговор с Джимом по поводу Emerald Isle. “I trust you but I don’t know them.”

Сошлись на том, что нужно получить разрешение моей мамы. Roger, подожди, я постараюсь к тебе приехать. Я боюсь не тебя, я боюсь себя. Я хочу повеселиться. По радио – мои любимые песни – Smells like teen spirits и сейчас Creep… И еще суперпесня, я ее только здесь услышала… Душераздирающая…

I’m on the outside I’m looking in
I can see through you

See your true colors

Cause inside you’re ugly

You’re ugly like me I can see through you

See to the real you

…And I feel tomorrow 

will be OK.

13.08.01. пн.

Слегка разобралась в своей голове. Мама прислала сообщение: «Я что-то беспокоюсь, в вс заказала молебен. Не торопись с решениями.»

Спасибо! Это встряхнуло меня: заношусь! Остановись, тебя понесло! Что за дату ты назначила, что 1-3 Sept ты должна разделаться со Stevens и «переехать к океану, во Флориду»? Кому это надо? Не хочу я ехать ни в какой Boynton Beach, там слишком жарко, каким образом ты собираешься искать работу? Насчет Charleston пока не все известно. Насчет Jacksonville тоже ничего. Пойми: до сентября еще 3 недели. Но ты НЕ ОБЯЗАНА уезжать именно 1-3 Sept, если не будет оптимального варианта. НЕ НАДО выбирать методом «остаточный вариант», типа, «ну тогда хотя бы Boynton Beach». Это неправильно! МАМА спасибо! Ты меня отрезвила. Я знаю за собой этот недостаток. Рассказала обо всем Джиму, он тоже во мне это заметил. Сказал, что это не всегда недостаток, но в данном случае – да, не нужно спешить. 

Про Роджера тоже оптимистичные новости. Я как special guest, он написал, что ему необходима как минимум неделя, чтобы сделать все arrangements, приготовить place to stay, plans… Там целая программа ради меня намечается… Этого я, конечно, не ожидала. Джим по этому поводу тоже хорошо отозвался: это их хорошо характеризует. 

15.08, среда

С этими имейлами совсем запуталась: что писала Лене или Тане Чикуновой, или Роджеру…

Brian из Charleston исправился: написал: даже если не поселишься у меня, все равно приезжай! Wayne как ни странно пишет то же самое. Сегодня в Stevens звонила маме каждый break, в 3 часа 2 раза попала на незнакомого мужика Юркин приятель видимо какой-то был.. В шоке, чтобы с ним разговаривать, чуть не плакала. Потом приехали в библиотеку, и настроение улучшилось: Таня написала, что с л у ч а й н о наткнулась на моего папу, прочитала ему мое письмо, и он разрешил и сказал, что мама тоже бы разрешила, но она в деревне. Я-то знала, я же обычно маму просто уведомляю: «Завтра поеду в Санкт-Петербург»! – и она только  спрашивает: «Когда тебя ждать?» – но Джиму требовалось именно разрешение. Спасибо! Я бы хотела поехать на эти выходные, написала Roger’у, как его планы?

От Лены пришло замечательное письмо, в нашем духе, она п о с м е я л а с ь насчет 38 лет. Пишет, что воспоминания о наших приключениях сначала вызывают смех, потом – тоску, грусть, мысли: неужели все прошло? Что уже невозможно достичь ТАКОГО ЖЕ состояния полного счастья, как бы ты ни веселился. У меня, наверное (к счастью!), нет времени об этом задумываться. Кроме того, я живу мечтой о встречи с Р. и океаном, я еще в штатах месяца 2 пробуду, наверное. А все, что потом – не хочу об этом думать. Сейчас меня все очень устраивает. СПАСИБО!!! Sonny пригласил на концерт Aerosmith 21 Sept. Но это, разумеется, только в том случае, если буду в это время в Hillsborough. Но сам факт – что пригласил – для меня важнее, чем сам концерт. 

16.08.01. чт.

Everything is just fine. Похоже, уже послезавтра (!!!) Roger c Joe и Denise приедут за мной. Написал, что у Joe есть лодка, на которой мы проведем Saturday, написал, что с ней можно делать что угодно. Суббота 9:00 am. 

Сон (с чт на пт!): не знаю, где, в какой стране, но путешествуя, и я была с компанией, в ней было 2 (!) Эрика Робертса, 1 постарше, 1 помладше. Я все пыталась выбрать из них двух, но получалось так, что я (помимо моей воли!) выбрала того, который постарше. Мы с ним лежали на земле, кругом друзья, просто лежали рядом (рядом – неправильно, т.к. наполовину я лежала на нем) и я была счастлива. Хорошо. Помню его СПИНУ. Мою любимую часть тела, и она была идеальна. Загорелая. Помню фрукты, зелень, виноград. Это было лето. Еще помню долгие поцелуи – их вкус – но когда – не помню. Догадываюсь, что с  ним же. 

ОПЯТЬ ЖЕ. Мысль, что я действительно увижу Роджера, до конца еще не дошла до меня. Начистоту: два направления:

1) мое воображение создало Роджера, наподобие как movies создали Америку в воображении иностранцев. А ее нет, этой Америки. 

2) реальный человек. Что от него ожидать?  То, что я не знаю ответа на этот вопрос, а также на вопрос: Что от меня ожидать? – щекочет мне нервы, заставляет меня почувствовать вкус жизни – почти как раньше, даже нет, лучше – как всегда, когда не знаешь, что с тобой случится, но предполагаешь, что нечто необычное и замечательное!

18.08.01.

Договорились, что сегодня в 9 a.m. они подъедут к McDonalds’у и позвонят. Сейчас 10:17, а Германа все нет. Вчера, когда в Москве было 7:30 утра, наконец-то поговорила с мамой. Приедут ли они? Не знаю. Такое уже бывало: ждешь чего-то, договоришься на все 100%, а все обламывается почему-то. Что ж, как будет, так и должно быть. Я не буду расстраиваться, попытаюсь. 

20 августа 2001. пн.

В моей душе ТВОРИТСЯ. Да, они приехали – Denise и Roger, и мы приехали в Swasborough, и это был лучший американский weekend. 

Ужин у Дениз и Джо. Они там все живут в «вагончиках». У Роджера в собственности 2 штуки, в одном сам живет, один сдает. Дениз – художница, у нее все жилище, включая мебель и телевизор, раскрашено красками. Вечером на улице – хорошо. Катались на лодке, пытались на скейте (доска, прикрепляется к моторной лодке за веревку, катался Роджер), но я так и не попробовала, неважно, острова, Роджер обогнал меня freestyle, я его – брассом; пиратский флаг, веселый Роджер, Роджер – пират, а я – девушка, которая плавает с пиратами, как сказала Дениз. Джим увидел их и поверил им. Очень хорошо! Вечером они устроили специальный концерт исключительно для меня: брат Роджера играл на drums, Роджер – guitar & vocals. Он пишет музыку и lyrics. А его дом! Одна стена – в афишах, как клуб. В углу – компьютер – офис. Половина гостиной – сцена, реальная концертная сцена, с установками и аппаратурой. Вторая половина – гараж. Я была в восторге, когда это все увидела: как знакомо! Он и музыкант, и байкер одновременно. Все, что в моей жизни когда-либо было хорошего, скомбинировалось в нем. А еще он дальтоник. Первый раз встретила дальтоника настоящего.

А теперь о Роджере. Гамма чувств. Сначала я его увидела, подумала: какой старый! (я была в линзах, а тогда, на пляже – без!). Разочарование. А потом, чем больше я его узнавала, я перестала это замечать. Его образ вновь слился с тем, с пляжа. Меня очень, просто невыносимо тянуло (и тянет!) к нему. Он такой родной, такой МОЙ! Я могу рассказать ему о себе ВСЕ. Мы говорили о многом, с ним интересно, и практически не замечаю никакого языкового барьера. Его глаза! Его фигура! Он спросил меня, что я хочу, оставаться друзьями или больше. Я сказала нечто невразумительное: что лучше быть друзьями, т.к. я уеду в Россию и т.д., говорила и слышала сама: совсем не те слова! Мы с ним договорились: он бросает курить, и тогда я приеду на couple of weeks. Как ни странно, он не курил 9 лет и начал снова в день, когда мы познакомились. Но сказал: я брошу for you. – До этого курил, т.к не было причины бросать. 

Не знаю, как мы снова встретимся. У него нет прав (как у меня!), чтобы привезти меня в Swansborough, Denise и Joe как минимум 14 часов провели за рулем. Но я так хочу увидеть его снова, он действительно лучше всех, кого я когда-либо встречала (и, наверное, не только в Америке!). Я бы с ним хотела пожить на необитаемом острове. Но я во фрустрации: стоит ли затевать с ним отношения > чем дружеские? Сердце требует и орет: да!!! Разум думает. НЕ ЗНАЮ. Время покажет. То, что мы с ним встретились – такая запутанная цепочка circumstances…

СТИХИ ИЗ ПИСЬМА, КОТОРОЕ МНЕ НАПИСАЛ РОДЖЕР

I Create
I stand here.
Trying to be creative.
Losing my mind
Wondering if anything will ever come of this.
And then I think, why not?
What have I done to deserve anything worse?
Why shouldn't I go forth and do what I want to do?
Be what I want to be.
Live my dream!
Live my life the way I've always wanted it to be.

Roger Kent Ryden
Потом он мне прислал ссылку на них на poetry.com.
Roger The Pirate, Irate Pirate... Jolly Roger (это он сам так себя стал называть, когда я сказала, что такое для русского человека имя Роджер...) У него была гитара ярко-лазурного цвета, но он утверждал, что она голубая, потому что был дальтоником. Из-за этого он плохо различал цвета светофора, но это было неважно - у него все равно отобрали права сто лет назад из-за какой-то аварии... "not my fault".  
21.08.01.

Работаю. Роджер прислал очень теплое письмо. Я ему послала такое, чего я никогда не сказала бы вслух. Типа “you are the best American guy I’ve ever met. I miss you very very much”. Время – опасная штука. Начинаешь раздумывать, сомневаться, начинаешь забывать исконное чувство. Ведь я помню: пока он был рядом – никаких сомнений не было: мой человек. А сейчас… Разум ковыряется в том, чего познать не в состоянии: в чувствах. Шепчет: ему 38 лет! Ничего у вас не выйдет! … Время заставляет подумать: а было ли? А дело в том, что было реально. НЕ иллюзии. Ты привыкла к иллюзиям. Не давай иллюзиям – ощущению, что все иллюзии – вытеснить реальность. На самом деле стоит посмотреть его фотографию – и сразу мозги вправляет. 

22.08.

Лена прислала письмо в ее духе - проясняющее. У меня ощущение, что я с ней ПОГОВОРИЛА. Она пишет: бросай работу, время отдыхать, а насчет Роджера – дать полную волю чувствам, заняться с ним любовью и т.д. Ведь у тебя никогда в жизни этого не было по любви. И это правда. Но есть еще нечто: религиозное. Что только с мужем. Как ни странно, я знаю, что стоит мне предложить это Роджеру – он на мне женится. Когда состоялся тот странный разговор по поводу наших отношений, он упомянул marriage – если я хочу.

Оля, хватит копаться! Сегодня написал письмо, я не очень поняла некоторые фразы, что он имел в виду. Anyway я счастлива плавать во всех этих ощущениях. Я не знаю, что из этого всего выйдет, но это меня волнует и завораживает. Душа как полная чаша. Я очень хорошо помню это ощущение – пожалуйста, не забывай его! – я вижу Роджера рядом и я знаю, что он МОЙ. Это правда, что женщина делает окончательный выбор. Я сама выбрала себе Роджера + мне помогли circumstances. Такие неожиданности, как порезанный палец  или Roger JAKT. Может, я его ждала всю жизнь? Но пока я еще не могу решить, влюблена я или люблю.

Его стихи в письме – ответ: что мне делать. Господи, я не знаю, правильно ли я поступаю, но я молюсь каждый день, я хочу, чтобы мои решения были  в согласии с ТОБОЙ, пожалуйста, будь со мной! Укажи мне путь! Если суждено – то пусть сбудется, если нет – помоги мне не расстраиваться. 

I am frustrated all the time, но такова жизнь. Именно поэтому это ЖИЗНЬ. 

23.08. чт.

During the breaks at Stevens wrote a long letter for Roger or may be just for myself. Рассказала ему об этом. Интригую. А еще иногда подкрадывается нехорошая подлая мысль: что ничего мне не надо, не хочу ничего менять в своей жизни, не хочу ни с кем никаких отношений, лучше одной. Я отгоняю ее как назойливую муху, но она есть. Мне ведь никогда не везло в любви, я ее боюсь. В общем, будь что будет. Если ничего не выйдет – мне не привыкать. Я знаю, что могу пережить все, кроме смерти. А мысль такая заподлянская: а зачем он мне нужен? Я ЗНАЮ, что могу быть счастливой, но из-за каких-то мазохистских соображений не позволяю себе этого. Смогу ли? Посмотрим. 

Эта волна настроения – депрессивная, я устала, нет энергии. 

Неотправленное письмо, написанное Роджеру в Stevens
My dear Roger,

I don’t know whether I’m writing this for you or for myself, but it doesn’t matter. I am the person who almost never shows what she really feels. That’s strange and very bad for myself, but sometimes I make myself suffer hiding my feelings, but I am too proud to tell the truth. Too much proud – that’s the problem of my life. When I do love someone he would never know this because I would never tell this or show, I will prefer to seem indifferent. And the worst is I can do nothing with this. I am just what I am. But I don’t want to suffer! It’s so unfair when you love someone and he even doesn’t know about it. Especially when you meet people whom you can love very very seldom. It’s a luck to meet someone.

So I’ve explained you something in order not to be misunderstood. I am writing this cos with my character I will never be able to tell you it in person. I said I am too proud. 

I remember a Russian poem exactly about this. I will try to translate it:

“It’s very strange, but sometimes the pride can be stronger than love

I will not approach you

And you don’t approach me!”

That’s exactly about me. 

And now I will try to forget all about this and tell you the truth. You must know, or I will go crazy. I think you’ll be surprised.

I am thinking about you all the time. I don’t know whether it’s a love at first sight, but I liked you when I first saw you. I would never try to get in touch with you if I didn’t. Of course I couldn’t imagine it would be so easy to find you. I was very lucky. The only information I possessed was the name of your band. Actually I didn’t remember your name. I remembered only 2 names of your friends: Denise and Ray. So when Roger (JAKT) sent me your address and said it’s Roger’s, I could only guess that it was yours. I wrote you a letter just to see what will come out of this. I didn’t think I would see you again. But I did. When you asked me whether I want to be just friends with you or more, I said some stupid words which I didn’t really think because I was not ready for such conversation, I didn’t quite understand what I really felt about you. I think it was Sunday when I realized that I really like you more than a friend. I felt like I know you for ages. It was so easy and interesting for me to talk to you, I was so happy just to be around you. My strongest wish was to hold you tight, but as I‘ve said before, I can’t show what I feel, I couldn’t let myself do it. 

Since I left you I can’t help thinking about you. Sometimes I have some doubts about everything, but I feel they come from my mind, not from my heart. As you’ve written, why can’t I do what I want? 

All my life I try to live just a few days ahead, it’s no good to make long-run plans, because I know sometimes a very little thing can change all your life. Just ANYTHING can happen. You live only once; the feeling which I have about you is a gift, I don’t want to let it be gone. It would be so unfair if you don’t know about it!!! It would be so wrong if you know someone can make you happy but you don’t take the chance. 

I don’t know if I see you again, I just try to clear everything for myself. I wish I could spend some more time with you. I would go to the desert island with you, really. 

Hope one day you read it. I have some doubts that I let you read it, but still…

25.08.01. сб.

Сегодняшний день: поехали с Джимом на его новом Jeep Grand Cherokee в Burlington в магазин outlets. Скупила весь кожаный магазин. Качество супер, а цены в 2-3-4 раза меньше, чем в Москве. Потом с Дэвидом ездили в китайский ресторан, а теперь воспроизведу предсказание в cookies:

“You will be attracted to an older, more experienced person!” No comments.

26.08.01. вс.

Лена правильно написала: конечно, зачем тебе ехать в какую-то Флориду, если здесь все отлично и ты уже нашла то, зачем приехала, даже если сама не осознаешь этого («Уж слишком хорошо я тебя знаю»).

С Роджером, я думаю, разобрались, я ясно дала ему понять, что он мне действительно нравится. Он пишет мне каждый день. Наш разговор – скорость – 1 фраза в 1-2 дня. Написала ему о китайском предсказании. Я чувствую, что мы еще увидимся. 

Так удивительно: неужели наконец я нашла человека, который очень, очень мне нравится, и который отвечает мне взаимностью!

Дэвид пригласил меня съездить куда-нибудь на следующие выходные (они длинные, 3 дня). Ann нашла мне молодого человека blind date, говорит, хороший – тоже на эти выходные. А еще есть Brian из Charleston, который почему-то решил, что он настолько неотразим (погляди на его site!), что я приеду – тоже в эти выходные. Если честно, он мне не понравился, слишком много о себе возомнил. Планов куча. Естественно, я бы предпочла увидеть Роджера, но от него никаких идей не поступало.  

Америка помогла мне раскрыть мою личность. То, что произошло и происходит здесь со мной – я знаю это – очень, очень важно. Самое главное, самое лучшее, что я нашла здесь – ЛЮДИ. Потому что неважно, где ты, а важно, с кем ты. Мир огромен, я могу жить где угодно, но буду там, где я необходима. Сейчас я необходима маме, поэтому я вернусь. Но здесь мой second home, как сказал Джим, везде, где он, там для меня home. И это правда. 

Roger, я люблю тебя!

Кстати, я не ощущаю, американец он или нет, об этом даже не задумываюсь, это не имеет никакого значения, - неважно, - он мог быть кем угодно, - он просто человек, - мужчина, которого я люблю. 

27.08.01. пн.

Чувствую себя усталой. Энергия?

Дэвид пригласил меня на этот долгий weekend (1-3 Sept) а в Busch Gardens, это что-то типа Диснейленда, один из огромнейших в США. От Роджера никаких предложений (конкретных) не поступало. Возможно, поэтому – что я не с ним – я чувствую себя грустно. Все фрустрация: выйдет ли хоть что-нибудь с ним или нет. Сегодня на работе пыталась вспомнить и петь русские песни, типа «Выходной» Тараканов, Окурочек, Тундру, Владимирский Централ. Так обидно, многого не помню. Вспомнила и записала на каких-то стивенсовских бумажках почти весь текст «Баллады о любви» Высоцкого. Написала огромное письмо Лене – практически то же самое, что и Дневник.

28.08.01. вт.

I feel tired this week.

Мне кажется, что я уже не люблю его. Я ЗАБЫВАЮ.

Настроение депрессивное. Насчет Роджера – как будто все  кончилось, не начавшись. Лена прислала трезвые, отрезвляющие мысли: что, что бы ни произошло, мы расстанемся, что он не единственный, а Один Из, что нужно провести с ним как можно больше времени – просто веселиться. 

А мне стало грустно. Потому что она права. Я не хотела видеть правду, я в иллюзиях как всегда. А дело в том, что мне не нужен Один Из. Мне нужен Один. 

Мне опять кажется, что я все та же: одна, никто мне не нужен.  Ничего я не хочу. Мне уже не хочется отвечать на его email. Не хочется писать ему письма. Смысл? Легкая жизнь, как предлагает Л., видимо, не для меня. Мне либо все, либо ничего, я бы хотела, чтобы было по-другому, но себя не изменишь. 

Я хочу плакать. Я не хочу жить в Америке (хотя временно – нормально!), я не хочу в Россию. Для меня, наверное, лучше, когда всегда – временно, когда знаешь, что скоро уйдешь. От себя не убежишь. Я снова – Я в своей темной личности. Будь что будет. Буду жить как робот. Мне предстоит поездка в Busch Gardens 3 дня!!!, может она меня порадует? Другая на моем месте прыгала бы до потолка от радости, как мне повезло. Я хочу плакать. Это все энергия, скоро все пройдет. 

Ср. 

Естественно, все, что я писала вчера - …! I was very tired. И вот сегодня – чудеса – no work at Stevens at 10, уехала оттуда счастливая-счастливая, то же самое, как когда-то давно в детском саду, перед праздниками, был короткий день, и родители забирали нас раньше, и мы ждали их, и были счастливы. Абсолютно то же самое – Джим приехал и забрал меня. Мне действительно надо было отдохнуть. Работаю эту неделю at Sonny’s каждый день! Так хоть от Stevens отдохнуть. Да, я хочу провести с Роджером каникулы, а что там будет и после – плевать. Я доверяю, я верю.

Пт, 31.08.01

I am happy. Завтра в 6 утра едем с Дэвидом в Busch Gardens. Вчера послала Роджеру предложение о каникулах, сегодня он ответил ДА! Вчера Sonny сказал, что у него есть extra ticket на Aerosmith и я могу пригласить кого угодно. Я пригласила Роджера, может, он сможет? “I am thinking about you all the time,” – и еще много очень хороших слов. Оказывается, я его не так поняла: он приглашал меня не на couple of weeks, а через couple of weeks, т.е. на этот weekend, но он не против моей идеи, наоборот, за! Я о нем тоже думаю. Спасибо, спасибо, спасибо!!!

Я ПОМНЮ это ощущение, я его никогда не забуду, это притяжение – РЕАЛЬНОЕ, сила!

1 сентября

Williamsburg, Virginia. SUPER! David, рестораны, город – прогулки пешком!!! Вино, произведенное здесь же, итальянский ресторан, бассейн около гостиницы;. А вид из окна гостиницы!!! голова кружится! Переправа через реку – паром для машин; 2 раза встретила русских (но не подошла, просто слышала русский язык); серьезные разговоры; предсказания.

3 сентября

Чудесный, чудесный weekend. Покаталась на всем, на чем только можно. На самой огромной – самой крутой американской горке США – 3 раза on front seats! Shows: pirates, birds, Итальянское кабаре с рестораном – супер! Пару раз на лодках (ковер-самолет) чуть голос не сорвала – так там все орут. Autobahn – машинки из детства. Вообще все аттракционы – почти все – я когда-либо видела в Парке Горького. Но столько я никогда не каталась! Вчера напоследок – специально! – прокатились на паре водных – я была мокрая абсолютно, до трусов, голова, вся, но ощущения – супер!!! Мы были везде. Еще бы – 2 дня! Целый город, несколько: Италия, Франция, Германия, Ирландия, Англия, США. Предсказание Дэвида: 

Я вижу тебя сходящей с трапа самолета с улыбкой, которую я никогда не забуду, в следующем году, ты вернешься, до Рождества. Причина: я попробую работать в РФ и буду разочарована, а здесь – учиться. Но улыбка!!! Он сказал никому не говорить, я никому не скажу, только здесь. Честно говоря, я была счастлива услышать это. Что ж, будущее покажет.

5 сентября

Пока неизвестно, сможет ли Роджер приехать на концерт, я очень хочу, чтобы он приехал. Мне необходимо увидеть его. Смешно, он написал, что, когда был в Busch Gardens, тоже все время катался на first seats. Я так хочу его увидеть!!!

Еще одна новость сегодня: шоковая, но, наверное, к этому и шло, хотя я не давала абсолютно никакого повода. Дэвид фактически признался мне в любви. Я не знала, как мне вести себя при этом. Я ведь была уверена, что все ясно, он ЗНАЛ, что я могу быть только другом, не более. Тем не менее. Просто хотел, чтобы я ЗНАЛА, может, была у него надежда. Наверное, не смогу с ним больше общаться. Чувствую себя из-за этого довольно погано: ведь это так несправедливо, когда кто-то любит безответно!

Все-таки дружба между мужчиной и женщиной невозможна. 

Я просто ужасно хочу видеть Роджера. Он МОЙ. Больше всего на свете я хочу обнять его крепко-крепко.

8 сентября, сб.

В Stevens сделали подлянку: весь сентябрь мы работаем по субботам.  И в следующее воскресенье тоже (это воскресенье – только добровольцы). Stupid management (playing golf!). Вчера приготовила торт, с Джимом влили туда полбутылки бренди. И я пила бренди вчера – Джим налил мне полную рюмку, со льдом и апельсином (закуска), почувствовала себя так хорошо, тепло и расслабляюще, после тяжелого дня (работала с 7 утра до 10 вечера!). Все-таки с Джимом у меня удивительно взаимопонимание. Вплоть до юмора. Как жаль, что он не на 40 лет моложе! (независимо от меня он говорит то же самое!) Ищет себе подругу по Интернету, говорит: мне нужна как ты, только старше. Где мне найти такого, как Джим, только моложе?! В Sonny’s на днях видела симпатичного мальчика и в мозгах прозвучало: вот такой муж у меня и будет. Никакой не Roger, Roger это слишком underground. Позавчера целый час разговаривала с ним по телефону (позвонила!), могла бы дольше, но было поздно, спать пора (ему тоже вставать в 5, как ни странно). По телефону Roger немного другой, чем in person или по Internet'у. С ним интересно разговаривать, но он какой-то далекий, плюс этот language barrier. Он предложил приехать в Swansborough на каникулы. В США у всех есть машина. Меня же угораздило найти себе другана без прав. Поискать! Как он сказал, если бы он could drive, мы могли бы просто путешествовать, куда угодно, а без – это очень очень дорого. Зато в Swans. он все и всех знает, концерты, клубы, пляжи, друзья, меня это очень и очень устраивает, ведь у меня только 2 требования: ocean и теплая погода для океана. Я решила улетать, как написано в билете – 22 октября. За 2 недели до этого бросить работать и отдыхать.

Лена написала про институт, немного напряжно. Сегодня дозвонилась маме, с работы, поговорила. Хочу перевести сразу всю сумму. Она сказала, что молится за меня все время, подает записочки, и очень меня чувствует.  

11 сентября. Вт.

В США Attack on America – теракты в Нью-Йорке и Вашингтоне. По-моему, 5 самолетов, 1 из гигантских зданий (World Trade Center), Пентагон и др. В новостях - только об этом. Очень напоминает теракты в Москве. Много, много слов, выступления президента и др официальных лиц, те же речи слово и слово. Воспринимается как movies. Наверное, в РФ это тоже новость №1. Теракты они и есть теракты.  

Роджер написал, что идет на концерт. Я не писала ему почти неделю, написала только вчера, получив пару встревоженных писем: он подумал, что я больше не хочу с ним общаться! Ничего не напоминает?!

Про Роджеора. Время ОПАСНО. После встречи с ним я думала о нем ВСЕ ВРЕМЯ. А вот стоило мне не видеть его какое-то время – и он меня уже почти не волнует, приходится напрягаться, чтобы вспомнить хоть что-то. Если бы мне сказали: ты больше его никогда не увидишь – я бы ответила: Ну и что? Не расстроилась бы. Куда уходят чувства? Ведь я реально чувствовала, что люблю его так сильно! Наверное, увижу его – вспомню. Все равно, время – хорошая штука. Лечит. 

16.09.01. вс.

На прошлой неделе работали в Stevens в сб, на этой – в сб и вс. Каждый день! И так весь сентябрь, 6 или 7 дней в неделю. В пт и чт приходила домой в перевозбужденном состоянии (когда кажется, что полно энергии, а на самом деле ужасно устала), Джим делал мне коктейли из бакарди, Пуэрто-Рико. В пт получилась ром-кола, наша любимая. 2 дня разговаривали с ним до 1 ночи. Джим потрясающий, я рассказала ему многое о своей жизни – и, самое главное, он понимает. Я ему рассказывала это не просто как увлекательные истории (как Дэвиду!), а вместе с идеями, нашей философией, почему мы так жили. И он понимает, сказал, что нужно книгу написать. 

В Stevens работается легче, пару недель работаю с людьми – мальчик и девочка Hispanic и black girl, все нормальные, никто никого не напрягает, смеемся и развлекаемся временами. В Sonny’s тоже нормально, в пт впервые получила… чаевые! Я кассир, сначала даже не врубилась, что это такое он говорит, но May просто взяла деньги у него (мимо проходила) и дала мне. Спасибо. Лена пишет интересные письма, пока меня нет, у нее тоже происходят целые истории. 

Сообщения от Роджера короткие (мои тоже! И я пишу реже!), но всегда – L8ter. Тот факт, что я его скоро увижу, снова пробуждает во мне какие-то чувства. Иногда так сильно, очень сильно хочется, чтобы он был рядом. А иногда БОЮСЬ. Боюсь, куда меня все это занесет. Тогда я себя контролировала, т.к. знала, что я с ним лишь пару дней, поэтому я смогла побороть в себе ту силу, которая меня к нему притягивала. 

Но 2 недели! Это нереально, кроме того, зачем себя насиловать? Сейчас, издалека, я не знаю, как себя с ним вести. Но догадываюсь. Я думаю, разберемся, как будет, так и будет, так и должно быть. Не бойся – не думай – шагай – и будь что будет!

20 сентября 2001 г., чт

Замечательный день. В Stevens уже давно чувствую себя как дома, все говорят: оставайся! И постоянно спрашивают, когда я уезжаю, а я все время говорю разные числа. Потом с Дэвидом ездили в мексиканский ресторан в Mebane, совсем как раньше, ДО того разговора, т.е. легко и непринужденно. В Sonny’s мы были not very busy, видели радугу, неплохо пообщались, а завтра идем на концерт! Я буду пить и веселиться, а еще я увижу Роджера. В пн получила довольно длинное письмо от него, «I had to tell you» – что он все время думает обо мне, что ничто (в т.ч. и attack) не должно помешать нам to have a good time, какая я красивая и т.д. В Интернете после пн не была ни разу, то  занята (так устаю!!!), то компьютеры were down, сегодня некогда. Но я разговаривала с ним по телефону, пару минут, у меня закончилась карточка, мне нужно было сказать ему, чтобы он позвонил Sonny договориться, где встретиться. Так здорово – здесь в Америке у меня несколько мужчин, которые решают проблемы, заботятся обо мне, помогают и т.д. Jim, David, Roger, Sonny. А я – как сыр в масле. 

В Америке, видимо, мужчины действительно лучше, чем в России. В России много хороших женщин и полно мужчин-баб. Не то, чтобы «лучше», но культура ОТНОШЕНИЯ К ЖЕНЩИНЕ заслуживает восхищения очень часто. 

… Как я буду без них? Дэвид сказал, что я буду страшно скучать по Америке через 2 недели. Он прав абсолютно. Дело в том, что я УЖЕ СЕЙЧАС ощущаю ТУ ТОСКУ. Я ее вижу. Но я должна вернуться. ВШЭ. МАМА. Я здесь совсем забыла о маме и Юре. Ту страшную зиму, и весну. Ножи, двери, скорые, страх. Кроме того, сейчас бессмысленно и глупо оставаться: что, работать в Stevens, что ли?! Вовремя уйти. Возможно, чтобы потом вернуться. 

… А я ощущаю ту тоску уже сейчас, еще до того, как я проведу 2 недели с Роджером! Если серьезно – все зависит от меня, только представь: может произойти все, что ты захочешь!!! Я боюсь себя, боюсь той своей черты, которая иногда так мешает мне, лишает меня того, что я хочу, из-за плохой глупости и никому не нужных сомнений и размышлений. Это вполне в моем духе: любить кого-то и никогда не признаться, притворяться, что просто друзья, и страдать из-за этого, почему?, обламывать и себя и его, надеюсь, что я изменилась и этого не случится. 

Я теперь абсолютно точно знаю, что умею общаться с людьми, любыми, Джим говорит, что я экстраверт. Да.

22 сентября. Сб

ОЛЯ is back. Вчера был Aerosmith. 

Вокруг – как amusement park, я выпила много много много пива и была очень пьяна. Я целовалась с Роджером all the time и практически не помню непосредственно Aerosmith. 

VIP места. Куча кафе с буфетами, бери что хочешь, и напитки, помню, нашла где-то бутылку спрайта, и ходила с ней какое-то время, потом мы ее отдали кому-то.

Sonny просто супер, и Barbara тоже, ах, да, я курила! много! Потом мы поехали домой к Sonny – уже без Роджера -- как мы вели себя в машине! – мы орали, курили, почти плясали, громкая музыка, Dave Mathew’s Band, супер весело! Барбара ехала за нами. Дома у Sonny мы пили, я выпила залпом какой-то коктейль, у Санни целая коллекция маленьких бутылочек, в т.ч. Столичная водка; потом ликер, вкус – шоколад с молоком. А потом я купалась в бассейне, Sonny тоже, вода была довольно холодная, я ныряла…

Путь домой категорически не помню. Сегодня с трудом вспомнила, как попала домой – дверь была открыта. Проснулась в линзах. Голова бо-бо. В Stevens правильно сделали, что я сегодня не работала 

А, еще я пила шампанское на концерте. С Роджером все продвигается именно так, как я и предполагала. 

И еще. Я думаю, я поняла свое отношение к нему. Он мне нравится, мне хорошо с ним. И не более того. Никакой смертельной тоски, тяги, например вот сейчас: я не с ним и не скучаю. У меня очень здоровое отношение: он со мной – замечательно, нет – так что ж. E-mail не проверяла с понедельника, никогда такого не было. Интересно, что напишет Роджер. At Sonny’s house я забыла: часы, ID, ботинки. Сегодня разговаривала с ним по телефону, очень весело, пригласил меня завтра купаться в бассейне. Меня окружают замечательные люди. Я действительно очень счастливый человек. Америка, Россия, на самом деле неважно, где жить, важно, кто рядом. В Москве у меня никогда такого не было – что я нашла здесь. Я уже чувствую ТУ ТОСКУ. Вовремя уехать – это искусство, и я уезжаю вовремя. Не могу же я вечно работать в Stevens или Sonny’s. Единственный путь вернуться – приехать сюда учиться. Сегодня had dinner с Aaron, он преподает в колледже и работал в North Carolina University, помогает мне с информацией по этому поводу. Я сделаю все возможное, все что могу, а там уже как сложится – судьба или не судьба.  

24.09.01. пн.

Вчера с 2.30 до 9.30 была у Sonny c Barbar’ой. Купалась часа 3 в бассейне, вспоминали пятницу, много деталей. 1 носок в ботинке, второй около бассейна. Санни нас сфотографировал пьяных около воздушных шаров, к счастью, в фотоаппарате не было пленки! Я пила водку залпом (это я водку не пью совсем!!!), и кучу др. Я открывала ключом открытую дверь. Дом нашли со второй попытки: а) BP b) Texaco. (по заправочным станциям я поворот определяла на нашу улицу). В вс вели себя тихо, барбекю, вино, музыка, ликерчики. P.S. Sonny скоро исполнится 50. А он зажигает еще как! “Sonny is a mess!” (Barbara). Сегодня в Sonny’s меня все встретили как знаменитость – он им рассказал, что я “drink like a sailor”, про ботинки… Они делают цитаты из каждой моей фразы, смеются (но по-хорошему! Как они говорят, им очень нравится мой акцент). Например, So what?! В Stevens перевели с 4 на 5 стол. Так Hector после окончания работы пришел, спросил, how are you? Поговорили про развлечения, так хорошо. Всю неделю компьютеры в библиотеке down, в вс у Санни хоть смогла прочитать что-то (мама и Лена: почему не пишешь? Роджер: как себя чувствуешь после концерта?!), но компьютер у Санни супермедленный, но хоть какой.  

27 сентября, чт

Вчера не работала в Sonny’s, дома смотрю ТВ, звонит Санни, поехали с ним в бар George’s Garage. Шикарное заведение. Как в кино. Огромное и разное. Я выпила 3 маргариты, вкус офигительный, и 2 текилы. Суши-бар, впервые, палочки. 29-го идем на B.B.King. Вчера звонила Лене (она меня не узнала!) и маме, мама очень скучает, Лена тоже, я тоже. Я скучаю по людям, но не по Москве. Indian summer. Днем – beautiful days. Ночью, утром и вечером chilly. На работе – на обеих – я сейчас чувствую себя абсолютно СВОЕЙ. 

То чувство, которое я испытывала по отношению к Роджеру, после Swansboro II, исчезло. Помнишь, я боялась, что оно исчезнет? Так вот это и произошло. На концерте я его не ощущала. Мне было приятно целоваться с ним, но с таким же успехом я могла бы целоваться с кем угодно и ощущать то же самое – я была пьяна, мне было весело, я развлекалась!!!

Какая-то мужская психология: я его добилась, теперь мне хочется замутить с кем-нибудь еще. Я бы хотела пригласить на B.B.King не его, а кого-нибудь еще, симпатичного мальчика лет 23-25. В Америке полно таких, но как-то я с ними не пересекалась дельно, все время как-то со стороны. Но я думаю, просто еще не время встретить МОЕГО человека. Подумай: ну встречаю я его сегодня – и что? Я же уезжаю скоро в Россию!!! Нет, не то я пишу: я готова сейчас только развлекаться. Именно замутить, получить и забыть. Сейчас я именно такая – я опасная. 

28-29 сентября.

Я в страшной фрустрации. Ехать в Swansboro или нет? Бросать работу или нет? За 2 недели я заработаю около 700$. Мне хорошо здесь, в Hillsborough. Зачем мне ехать в Swansboro? Спать с мужчиной, которого я потом больше никогда не увижу и который не очень-то меня и привлекает, - бесперспективно, у него нет машины, денег, что я там буду делать? Холодно. До океана добраться – проблема, если повезет, может, пару раз за 2 недели! Denise и Joe уехали во Флориду до весны. Нет, Роджер мне не нужен!

ЗАЧЕМ?! Ехать туда можно лишь с 1 целью - спать с ним, а оно мне надо? Если я останусь здесь, у меня здесь – Jimmie, Sonny, David, работа, которая мне нравится, + $ + избавлюсь от проблемы как добраться до Swansboro и обратно. Я чувствую – все, что происходит – какие-то знаки. Сомнения слишком сильны, чтобы быть ложными. Сама знаешь, сомнения – лучший показатель того, что ТЕБЕ ЭТО НЕ НАДО.

Рассуждения здесь настолько жесткие -  именно для того, чтобы заставить СЕБЯ принять верное решение. 

Утро. Я приняла решение этой ночью и чувствую, что оно правильно. Я НЕ еду в Swansboro, Я останусь здесь до конца. Вчера вечером звонила мама. Ей очень трудно. Учеников нет, Юрка не работает, как она сказала, совсем плохонький, колется какой-то дрянью. У него сегодня день рождения, 23 года. Дома, в Москве, живет СТРАХ. Что опять что-то нехорошее случится, в любую минуту. И я ничего не могу сделать. Единственное – привезти денег, но это не исправит ситуацию. Я – мамина единственная надежда. 

Я знаю, что приняла это решение по совести. Это то, что я хочу. 

Сегодня иду с Санни и Барбарой на American Football & B.B.King. Вчера с Дэвидом были в Mebane, он был расстроен, что я занята в сб и не смогу куда-то пойти с ним, у него день рождения в вс, мы с ним были в model house, что стоит на дороге в Burlington, абсолютно русский стиль, а внутри – мечта новых русских. Я еле-еле заставила его зайти в этот дом-модель. Он часто проезжал мимо и всегда хотел зайти посмотреть, но боялся, что он ему понравится и ему захочется его купить, а он не хочет покупать такой дом для себя ОДНОГО. 

30 сентября   

Вчера: football американский North Carolina State Vs North Carolina. Масло масленое против Масла масляного. На самом деле это college football – первая команда из университета столицы штата – города Raleigh, а вторая из университета North Carolina город Chapel Hill, соседний с Hillsborough студенческий город. Мы победили, 17:9. Мы – это North Carolina, Chapel Hill. Football: потрясающий факт: игроки – все черные! зрители – все белые! Потом с Sonny & Barbara поехали назад в Hillsborough, ham, они взяли теплую одежду (ветер! холодно! когда солнце светит – жарко, когда нет – холодно. Снимала – одевала ветровку все время). Написала Роджеру, что не приеду. Потом опять в Raleigh, B.B.King. Большую часть времени провели, попивая коктейли и общаясь с разными людьми в VIP зоне. Напоминает светскую тусовку, высшее общество, светская тусовка и есть, все хорошо одеты, образованны, богаты. Несколько лимузинов у входа. Санни с Барбарой наговорили мне кучу хорошего. Что 97% людей симпатизируют мне сразу, а остальным 3% просто не повезло знать меня лучше. Что недавно 1 из клиентов (я знаю кто! Одна жуткая женщина – как ее все называли – ugly bitch. Причем она приходила с мужем и ребенком, они оба милые, а она - обрывала сына, когда тот ко мне обращался, словами типа «что ты с ней говоришь, она тебя не понимает!») пожаловался на меня другим employees, когда Санни не было. Они потом рассказали об этом Санни. Санни: «Если бы она пожаловались мне, то… в следующий раз она будет есть в Subway! (отвратительный фастфуд по соседству) Это ее проблемы, не во мне. В чт у Санни день рождения, 50 лет, пригласил меня. Они такие хорошие люди, мне так повезло! Сегодня с Джимом ездили в Берлингтон, shopping, накупила кучу потрясающих вещей, очень много, красивые, весь день там провела. 

I am so happy. 

3 октября

Снова в Sonny’s видела того симпатичного мальчика. Мне хотелось плакать, когда он ушел: я – это я, я ничего не могу сделать. Сегодня учила Mary Beth и Dee русскому мату. Так странно слышать русскую речь, пусть и такую, в их исполнении!

Я забыла написать, во время Aerosmith, в перерывах между бесконечными поцелуями, я повторяла Роджеру какой-то пьяный бред, смысл: I am so unhappy, хотелось плакать. Потом я не понимала, что за пьяный бред, сейчас понимаю. Все ТО ЖЕ САМОЕ. Что нет у меня моего человека, что тут поделаешь. Все иллюзии. Я легко влюбляюсь и легко и даже быстрее разочаровываюсь. Как я любила Роджера, больше недели!!! А потом – как водой смыло. Я же его видела на Aerosmith, и что? НОЛЬ. ZERO. Ни-че-го! Возможно, я хочу его тело, но я не люблю его и даже не влюблена! В пт неожиданное от Дэвида. Оказывается, он был женат 2 раза, 5 и 12 лет, оба раза они ему изменяли, а он такой человек, который никогда не изменяет, и вот уже 6 лет он один, сказал, что я первая женщина, которую он пригласил куда-либо. No comments. Что можно сказать, я – полностью то, что написано было в тесте много лет назад. Где ты? Одно из предсказаний Дэвида – ты встретишь человека, которому расскажешь всю свою жизнь, который поймет тебя. 

6 октября, сб

В чт – день рождения Sonny, Sushi Yoshi, куча японской еды, саке (фу! Теплое! Хуже водки в 100 раз), очень хорошо. Сообщение от Роджера: WHY? (в сб я написала ему, что не приеду, email в библиотеке до сих пор не работает – только у Санни). 

Вчера: сюрприз от Stevens: вчера был последний мой день там, а узнала я это только в 1 p.m. На неделю раньше. Они сократили всех temporary (т.е. кроме меня всех временных работников уволили). Услышала много теплых, трогательных слов. От моих коллег, от пассажиров van’a. Это был очень хороший сюрприз и, что приятно, вовремя! Не могу поверить, что no more 5 a.m.! Джим тоже очень порадовался, ведь ему тоже приходилось вставать в это безумное время. Сейчас сб, утро, на сегодня Дэвид пригласил меня (куда? Конечно же, в кино, ресторан), и Sonny – на football match & have some fun. Но футбола с меня достаточно. Посмотрим.

7.10.01. вс.

Вчера – с Sonny ездили в Chapel Hill, Franklin Street. Видимо, я никогда такого не видела – целый город одни студенты, улицы заполнены, куча баров и клубов, night life. Вошли в 1 бар – народу не протолкнуться, люди просто стоят, попивают и разговаривают, очень шумно, чтобы пройти, приходится прочищать себе дорогу. Сначала я чувствовала себя не очень хорошо – слишком много народу, шум, и трезвая. Далее один коктейль за другим. Около бара на улице. Настоящая тусовка. Очень похоже на Москву. Громкая музыка. Под конец многие танцуют или пританцовывают. Я тоже. Санни – матерый тусовщик, знаком со всеми студентками!!! Далее – очень стыдно перед Sonny – я блевала в туалете. Наверное, долго. Мне было дурно. А еще я на улице хватала чужие коктейли и пила их. Как мы ехали назад – ужас! Я на ходу открывала дверь, говорила “I am sick”, вылезала - вылезаю, а там гора, чуть кубарем с нее не скатилась вниз!, пыталась блевать, ничего не получалось. Перед Sonny правда стыдно. Сегодня проснулась с headache, с Джимом и Дэвидом съездили в Catleman (день рождения), подарила ему торт. До сих пор чувствую себя плохонько. Сколько я выпила? С Санни потом посчитали - за 2 часа 16 коктейлей. Почему мне было плохо? Во сколько я вернулась? – Я не знаю. Пью 4 дня подряд. В среду – виски, чтобы снять напряжение. В чт – саке и пиво + neverending drink of Sonny - такой гигантский стакан с крышкой и трубочкой кинг сайз, наполненный алкогольным коктейлем, который он пил за рулем. Он у него стоял между двумя передними сиденьями на подставке для напитков, т.е. мне тоже было удобно его брать и пить. В пт виски – праздновали конец Stevens. В сб -…! 

Впечатления от американских college kids. Совсем другие люди, чем я видела раньше. Много симпатичных и мальчиков и девочек, многие хорошо одеты. Хорошее впечатление.

10.10.01. 

Вчера: ездили в Duke. 45,000$ LLM/год. В процессе поиска info. Получила не очень хорошее письмо от Роджера. Сейчас играет Bush новая песня, мне хочется плакать. The things we do to the people that we love (name of this song) так и не видела того мальчика Pizza steak (он заказывал все время сэндвич Pizza steak), Лена написала очень хорошее письмо. Наверное, я ХОЧУ домой. Вчера разговаривала с мамой довольно долго. Всегда при разговорах по телефону поражалась звуку собственного голоса на русском языке. Все же, мой голос по-английски и по-русски это разные вещи. Я так отвыкла от русского языка – за все 4 месяца только по телефону им пользовалась – что слышала его с содроганием каким-то. 

Я не знаю, я ничего не знаю, чего я хочу, а чего не хочу, что будет, пусть все будет так, как будет, как нужно. Я выпила остатки бутылки виски. Я напишу все essays, я сделаю все, что от меня зависит, пожалуйста, пусть мой путь будет правильным! Вот сейчас могла бы быть в Swansboro, обнимала бы Роджера, а я здесь, мне хочется напиться, нажраться, забыться. Но дело не в Роджере. Он – 1 из. Он мне не нужен. Кроме того, я уверена, что все решила правильно. Нужно работать на long run, а не на short run. 

15.10.01. 16:30. Пн

Я ПЛАЧУ. С университетами – какая-то труба. В сб написала Роджеру всю правду, не смогла удержаться, он написал очень теплое. Я плачу. Почему я не в Swansboro? На самом деле, даже в Stevens меня уволили как раз. Дура! Так всегда получается: я сама себе злейший враг. Америка меня бесит. Я в депрессии. Я хочу домой. Я плачу. Я же просила себя: пожалуйста, позволь себе хоть 2 недели!!! Но я ожидала этого предательства. Я хочу домой.

16.10.01. вт.

Все нормально. Вчера разговаривала с Мишей (который учится в Дюке на LLM и с которым мы в сб ездили в Chapel Hill. Он – акула, где только не учился! (UNC, LSE, HingKong, Duke…), он подкинул мне кучу идей по поводу будущего. А сегодня утром Лена наконец позвонила.

18.10.01. чт

Beautiful Day. Bandido’s с Джимом и Дэвидом; Durhan с Джимом: ресторан Bullocks и movies “Bandits”. BEAUTIFUL DAY!

В прошлую пт с Дэвидом – после Sonny’s – ездили в Sal’s Pizza, пили пиво, Дэвид купил мне сигареты (это я не курю!), потом – в David’s Coins (“bar after dark”). Дни летят быстро. Последняя страничка Дневника. Последние американские дни. В Америке к моей личности добавился (построился!) целый этаж. Результаты проявятся в Москве. Я хочу домой – at the right time. 

Вторник 23.10.01.

Я в Москве. Добиралась почти двое суток. Быстрее и легче, чем я думала. Сумки, подарки, магнитофон, State Fair с Sonny, Barbarой, семьей Sonny в сб, в пт – последний день в Sonny’s, в сб – ланч с семьей Jimmie. В вс – последний dinner с Дэвидом и Джимом, кольцо.

Я не знаю, как себя чувствовать. Я в России. Я в Москве. 

Напрягает. Холодно, снег. Устала. Не спала. Институт и другие дела. Конец огромной части моей жизни. 

25.10.01

Чт. Все нормально. Адаптация. Америка как сон. Я в Москве и это нормально. Так и должно быть.    

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 – ЛИРИЧЕСКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ О РОДЖЕРЕ, 2002
Dear Roger,

How are you? 

Тебя нарядить в латы и доспехи – и ты Рыцарь. Твоя фамилия Ryden, наверное, твои предки приплыли из Англии, англо-саксы, из времен короля Артура. Или Ричарда Львиное Сердце. В твоем лице благородство. В тебе нет этого противного «типично американского». В ХХ1 веке ты – байкер и hard rock музыкант, поэт, у тебя нет денег, твой дом – трейлер, - нечто среднее между гаражом и концертной площадкой, посередине – настоящая сцена с аппаратурой… Наконец, у тебя даже нет водительских прав!!! а твой сосед – пьяница и наркоман, живущий с мексиканкой (или индианкой). Ты пьешь пиво и куришь траву. Тебе 38, а ты никогда не был женат. Underground. И тут появляюсь я. Естественно, я не могла в тебя не влюбиться. Меня так тянуло к тебе!!! Другая бы на моем месте все бросила, плюнула бы на все и осталась с тобой. Как в кино. Не рассуждая, не раздумывая. По принципу: сейчас делаю то, что хочу, а там посмотрим. Но я – РАЗУМ. Мне надо закончить институт. Работать по профессии. А работать по профессии я могу только в России. Здесь - никаких перспектив. Что я тут буду делать? И брак такой – никаких перспектив. Он же – типичный неудачник по американским меркам! И детей от такого иметь просто опасно. В общем глупо это все.  А как же мечта пожить на берегу океана хоть какое-то время? Причем с любимым человеком! «Любимый человек» надоел бы тебе через пару дней! Ты что, он совсем не такой, какой тебе нужен! Ты бы здесь сошла с ума со скуки!!! Это прихоть, это блажь! А вдруг это настоящее?! Ха-ха! Это все – очередные иллюзии! Иллюзии рассеются, и что останется? Подумай, подумай! Да, я полностью согласна, но все же… Ну, просто попробовать – будет такой романтический период жизни, вот хотя бы приехать к нему на пару недель перед отъездом в Россию, провести с ним каникулы. Я же так мечтала пожить хоть немного у океана!!! Не знаю, не знаю, ну, помечтай, конечно, кто тебе мешает, даже  поезжай, я тебе разрешаю, но сама же знаешь, что ты не позволишь себе такого! Никогда! Вот увидишь! А вот и поеду! Я уже договорилась! Он ждет меня! Ну-ну…

Естественно, никуда я не поехала. Не смогла. Сдалась. Или какая-то сила, которая выше меня, мне подсказывала, что нельзя этого делать! Мне потом даже Джимми сказал, что правильно, что я не поехала, что он чувствовал, что если бы я поехала – случилось бы что-то плохое. Как ни странно – я чувствовала то же самое. Что НЕЛЬЗЯ и я ничего не могу с этим поделать.  

РОДЖЕР ПРОЩАЙ!
ПРИЛОЖЕНИЕ. 7.05.2003

Сегодня Дэвид написал мне, что Джимми умер в воскресенье утром 4 мая. Три дня назад. По-моему, я только постепенно это осознаю. 

Хороший человек в многократной степени, в квадрате, кубе. Широкой души в кубе.

Я таких людей больше не встречала и вряд ли встречу. Как сказала мама, это милость Божия, что он был в моей жизни. Это подарок, дар. 

Он как добрый волшебник из сказки, символ, герой, чудеса.

Как полюс самого лучшего, что я видела в жизни, то, к чему можно стремиться.

Я не могу сказать о нем ничего плохого.

Предания… Я чувствую, что буду рассказывать о нем детям, внукам, и они будут слушать это как предание…

Это так странно… Мне так повезло в жизни, что мне встретился такой человек! 

Я не могу в это поверить.

Май – страшный месяц. Прошлый год - ЛАРИ. Этот год –ДЖИММИ. 

Это на всю жизнь, память о нем.

Ему было 67. Так жаль, что такие люди уходят, так рано.

Я думала, мы еще увидимся…

Это очень БОЛЬШАЯ ПОТЕРЯ для мира. Я не преувеличиваю.

Таких Людей – один на миллион, человек - солнце, талантливый во всем, олицетворяющий собой ЛЮБОВЬ 
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