Сербско-черногорское путешествие
БЕЛГРАД. 2-4 мая 2005.

Оказались в Белграде как-то очень быстро и легко, просто на «раз-два-три». Все-таки спонтанные путешествия – самые лучшие! Улетали из Москвы в дождь – это был хороший знак! Оглянуться не успели, уже в гостинице. Никаких проблем или вопросов с нашими «левыми» ваучерами не было. В самолете с нами летел актер Домогаров. Мы шутили, что он тоже наверняка любитель сербской музыки, языка и т.д., надо записать его в юго_ру!!! 

Знаете, чем мне больше понравилось летать “JAT”, чем “Аэрофлотом”, при, в общем-то, одинаковом уровне сервиса? Стюардами и стюардессами! Они такие эмоциональные, неравнодушные, яркие! Особенно весело было, когда механическим голосом из динамиков озвучивалась инструкция действий при ЧП, а очень колоритный и харизматичный стюард синхронно «показывал» это все, очень смешными движениями и ужимками, но с серьезным лицом. Впечатление, как будто это был пародийный номер или КВН!!! Мы так смеялись, так смеялись! Сербы, сидящие неподалеку, оглядывались на нас понимающе, и тоже улыбались. Никогда инструктирование в самолетах меня так не радовало, скорее, наоборот, напрягало, прослушивалось мимо ушей, так как «Если будем падать – все равно никто не спасется, ха-ха!!!». А тут – просто цирк! Спасибо, JAT!      
Калемегдан облазили весь. Очень много романтических парочек, молодежи, семей, просто людей, расположившихся на скамейках, на траве, на стенах. Очень классно сидеть высоко на стене и любоваться видами (слева - открывается прекрасный вид на город, сразу понятно, что это Белград, справа – более нейтральные зеленые пейзажи за рекой, картина, напомнившая нам чем-то наше Строгино). Под стеной подростки играют в американский футбол или регби. Сидеть на стене можно часами, болтать обо всем. Или не на стене, а в летнем кафе на самом верху. В том кафе был смешной момент, когда я открыла словарь, чтобы посмотреть, как будет по-сербски «счет» (рачун), только произнесла я его почему-то очень неуверенно и с ударением на последний слог, получился такой маловразумительный «рачУн»! Мы смеялись вместе с официантом. А еще мы были в зоопарке! Больше всего мне запомнился очень трогательный козлик, которого тянуло на общение с нами, и медведи, один из которых как-то прям ожесточенно наматывал круги по территории клетки. Глядя на него сверху, ассоциации у меня возникали с сидельцами СИЗО.  

Улица Кнез Михайлова. Как много симпатичных лиц! Все-таки у людей здесь совсем другое выражение лица, чем в Москве. Хотя на самом деле - оно просто нормальное. В отличие от московского измученно-напряженно-непроницаемо-хмурого-и т.п., ну, вы сами знаете. После Москвы, с ее все-таки не самой благоприятной атмосферой и энергетикой, Белград – курорт. Заряжаешься позитивной энергией. 

Мы с Машей нашли друг друга, на пару оказываемся эстетами. Хлебом не корми, дай полюбоваться на что-нибудь красивое. А здесь столько красивых людей! Особенно мужчин, конечно же, причем нашего – и моего, и ее - любимого типа – каждый второй! Но, если честно, на девушек красивых нам тоже интересно смотреть! Мы ведь смотрим и на тех, и на других глазами художника, нам ничего от них не нужно. Достаточно просто видеть ИХ, людей с нормальным выражением лица!!! Находиться среди них, впитывать естественное человеческое состояние – это же так полезно - нам, отравленным Москвой с самого рождения. Даже усталость снимает, честное слово! 

Когда идешь в потоке прохожих, при движении создается впечатление, что «красивых» - полно. А стоит остановиться, чтобы толпа «просачивалась» через тебя, и начать внимательно вглядываться – оказывается, гораздо меньше. Ну да, знакомый эффект, есть в толпе хоть пара «красивых» – и кажется, что «тааак много!», а убрать этих двух – и нет никого. Только решишь сфотографировать случайных людей из толпы и приготовишь камеру, так приходится потом долго ждать «подходящий объект» – все как будто сразу куда-то деваются! Мы садимся посреди улицы на лавочку. Это очень выгодная дислокация: прямо за нашей спиной уличный музыкант играет на гитаре и поет народные душевные песни. Слушая прекрасную музыку, мы одновременно наблюдаем за людьми. Из летних кафе, коих здесь тьма, тоже очень классно наблюдать, так интересно, просто часами можем на них любоваться. Вот хобби у нас, ха-ха, мне так нравится!!! 

В летних кафе – только напитки. Никакой еды, кроме пирожных – да и то, это в лучшем случае - нет. На улице еще есть фастфуд, пиццерии. А чтобы найти «нормальную сербскую еду», вам придется потрудиться, поискать. А еще лучше – спросить у официантов кафе, а ГДЕ ЕДА? И они, если, конечно, не станут вас учить, что есть на ночь вредно (было такое, ха-ха, ага, а фастфуд значит не вредно, да?!), проводят вас куда-нибудь за угол, во двор или в подвал того же фастфуд, где окажется такой законспирированный, но очень приличный ресторан, который просто так вы бы никогда не увидели! Не шучу, на центральных улицах, если это не знаменитый район Скадарлья (местный Гринвич Вилледж), реально может быть сложно найти место с сербской кухней, где можно поесть. Зато порции – гигантские. 

Вечером в одном из кафе на Кнез Михайлова – живая музыка. Прямо на улице. О-бал-деть! Каждый вечер, пока были, заходили туда хотя бы ненадолго. Один раз, только садимся – к нам подходит такой внушительный эффектный мужчина, спрашивает, что будете пить. Я прошу меню. Он уходит за ним. Маша при этом подумал, что это не «метрдотель», а просто мужчина, которому я понравилась и который предложил мне выпить, а я его за меню послала, ха-ха.  

Съездили в Новый Город, за гостиницу «Югославия», где находятся многочисленные сплавы – плавучие развлекательные заведения, во многих живая музыка. Знакомый нам порекомендовал один из них, под названием «Акапулько», и дал номера автобусов, на которых туда можно добраться. На Зелена Венац садимся в автобус. Людей много. Я через весь салон пробираюсь купать талончики. Цена зависит от того, куда ты едешь. До «Югославии». Передаю людям деньги, чтобы передали водителю. Сначала мне возвращают, говорят, мало денег. Я пробираюсь назад к Маше, у которой деньги,  говорю, дай еще 10 динаров. Ок. Дубль два. Окружающие при этом активно участвуют, подсказывают, помогают. Как-то до этого, в другом автобусе, одна милая девушка долго учила меня пробивать талончик! Как же мне нравятся неравнодушие здешних людей. Но потом мне все равно возвращают деньги, поскольку… нет остановки такой!!! Не останавливается там автобус, и нам приходится проехать немного дальше, что-то около одной автобусной остановки вперед, и пройти назад пешком. А денег с нас за проезд не взяли почему-то!

Набережная волшебна, что можно сказать. Побывали где-то в трех «сплавах», перебираясь из одного в другой. Это были будни, поэтому было сравнительно немноголюдно. Хотя в «Акапулько», где был живой концерт, тусовалось довольно много людей. Все равно - восхитительно! Именно в таком сплаве, в ноябре 2003, мы всерьез задумались, а как бы сделать так, чтобы остаться тут подольше, в вуз что ли поступить, ха-ха?        

Маша сказала, что Белград, Югославия вообще – это Италия + Россия. Ага, идешь по узкой мощеной улице, солнце, кафе, эмоции, ставни домов, никто никуда не торопится – Италия. Тут бац – помойка немыслимых размеров прямо посреди центральной улицы – Россия родная! А еще в Белграде очень вкусное мороженое в рожках, огромное количество видов. Пальчиком так показываешь, какое тебе.. А на рынке Зелена Венац продаются классные солнечные очки просто за какие-то копейки.

БГ - НОВИ САД - БГ. 5 мая.

Утром на белградском вокзале покупаем билеты на вечерний поезд до Подгорицы, сдаем сумки в гардеробницу, т.е. в камеру хранения, и едем в Нови Сад. Поезд типа электрички. При этом вагоны – разного качества, некоторые такие, как у нас, а другие – мягкие сидения, купе, три сидения напротив трех других. Я думала, это зависит от билета, а оказалось, никак не зависит, садись куда хочешь. Мы ехали в купе. Мне понравилось, как мы проезжали туннель. Темнота – реально хоть глаза выколи, ни-че-го не видно. Даже и не помню, когда я последний раз видела такую (!) темноту. Это было довольно долго. Думалось о том, что именно в такой момент в каком-нибудь Восточном экспрессе обязательно совершилось бы какое-нибудь злодеяние!

С нами ехал молодой человек, из того типа сербов, кто со светлыми волосами и голубыми глазами. Он любезно нам потом показал, где тут Центр города – собственно, сразу за вокзалом он и есть.

В Нови Саде были недолго, всего день. Прошли весь центр, дошли до разрушенного моста, перешли на другую сторону по не разрушенному мосту, и назад.  Как и в Белграде, не без труда нашли ресторан сербской кухни. Все больше итальянских, или «кафе, где только пьют». Зато какая вкусная там была Рибля Чорба! Ням-ням. Как и в Белграде, не переставали впитывать эту чудесную расслабленную атмосферу и любоваться на открытые, красивые лица людей. Уезжать не хотелось. Хотелось приехать сюда еще раз, поселиться хоть ненадолго, полазить по городу еще! Потом сели на обратный поезд в Белград, забрали наши вещи из гардеробницы, и почти сразу, с этого же вокзала, отправились в Черногорию. 

Отправление поезда «Белград – Подгорица». Стоим в коридоре, наблюдаем за людьми. В нашем купе на нижней полке - женщина. В соседнем купе - компания приличных дядечек в костюмах, но навеселе, хорошие такие дядечки, но к ним попадает юная девушка, которая едет одна, и чуть ли не плачет по этому поводу, и через окно вот-вот уходящего поезда жалуется провожающим ее близким, что в купе одни мужчины, кошмар! Столько чувств! На улице парень обнимается с девушкой, так искренне, так нежно, не скрывая эмоций, по-настоящему. Кругом еще люди, тоже провожают или сами уезжают, переговариваются, машут руками, обнимаются, смеются. Атмосфера волшебная, мне кажется, я попала внутрь кино, а именно – в старый советский фильм, 50-ых или 60-ых, теплый и добрый, человечный, и обязательно с Рыбниковым в главной роли. Очень сильное впечатление. 

Девочку потом переселили в наше купе. Она легла на нижней полке, и долго разговаривала там внизу со своей соседкой напротив по-сербски, я мало что понимала, но их речь лилась так плавно, так нежно, убаюкивала… 

Поезда как наши, но без «боковушек», и по три полки. На третьих полках у нас не ехал никто. Дверь закрывается. Очень (!) узкие простыни. Вторые полки расположены так низко, что сидеть на нижних невозможно совершенно, только согнувшись с три погибели. А еще, когда лежишь на своей полке, над тобой – зеркало в полный рост, прикольно. Особенно весело, наверное, проснуться в бреду, и вдруг увидеть свое отражение, и больно долбануться макушкой или лбом о зеркало, с воплем ААА!!! КТО ЗДЕСЬ??!!

ОСТРОГ. 6 мая.

Утром из Подгорицы едем в Острог. Сначала на автобусе, потом нас ссаживают у поворота, и дальше – только на такси. Такси довозит нас до Верхнего монастыря (12 км от остановки автобуса). Есть еще Нижний, который проезжаем мимо (8 км от остановки), он по отношению к Верхнему - скорее вспомогательного значения. До него мы потом сами пешком спускались с гор. Учитывая, что с нами были все наши вещи, а расстояние не близкое, авантюра та еще (12 км минус 8 равно 4, но мы удачно срезали по-умному!!!). Одновременно с нами к Василию Острожскому приехало очень много школьников, целая толпа. Потом они уехали, стало поспокойнее, и мы смогли осмотреть все внимательнее. Потрясающее место. Святой Василий Острожский, мощи которого здесь находятся - один из самых почитаемых сербских святых. Возле его мощей свершилось немало чудес…

Это очень уединенное место. Горы, облака вверху и внизу, туман. Красиво. Кроме непосредственно монастыря – церковная лавка. Цены в евро. У меня их не было (несмотря на то, что нам сказали, что в Черногории евро, а не динары, я почему-то до конца не верила, что это так, тем более, куда же мне тогда девать динары?), я даже успела расстроиться по этому поводу и почти запаниковать, что из-за отсутствия менячниц ничего не смогу здесь купить (еще бы! быть в таком (!) месте, и ничего не привезти из-за того, что у тебя нет этих евро!). Но к счастью, в лавке у меня согласились взять динары. Как и в чудесном ресторане около Нижнего монастыря. Потом снова такси – ловим автобус на дороге – Подгорица.     

КОТОР. 7-8 мая.

Автобус до Котора. Сдаем сумки в багажное отделение. Когда мы уже в автобусе, водитель что-то нам говорит, я подумала, спрашивает про билеты, говорю, да-да-да. Потом оказалось, он спрашивал, заплатили ли мы за сдачу сумок (по 1 евро), а мы не платили, мы не знали, что за это надо платить, а поскольку я уже сказала «да-да-да», то так и не заплатили, невольно обманули, получается. 

При остановке-торможении в Цетинье перед автобусом неловко пробегает девушка, автобус тормозит в тротуар и ломается. Дождь. Автобус на замену пришлют самое скорое через час. Кто-то уезжает на маршрутном такси. Ага, это еще раз за билет платить! Да и мест нет на самом деле. К счастью, долго ждать нам не пришлось, мимо шел другой автобус, в котором были свободные места, он-то нас и  подобрал. Загвоздка только в том, что до Котора он не доезжает, и может высадить нас на перепутье, когда до Котора останется три километра через туннель. Нам не верится, неужели нас не довезут, как это нас высадят непонятно где? Мы не думаем ни о чем. Смотрим в окно. Вон, Будву проезжаем мимо. Веселимся. Тут раз – все, приехали, и нас реально ссаживают, в дождь, в грязь, в трехкилометровый путь через туннель! Но тут – происходит чудо – вместе с нами из автобуса выходит симпатичная девушка, а ее тут ждет машина, и она предлагает нас подвезти! В машине ее мать и сестра, мы знакомимся, они дают нам советы, что тут посмотреть, в какой гостинице можно поселиться. Маша говорит, что мы уже представляли, как пойдем пешком через тоннель, автобус сломался, ха-ха, просто как в фильмах Кустурицы. Наши спасители смеются, но говорят, что не любят Кустурицу, так как из-за его фильмов весь мир теперь считает, что «все цигане – из нашей страны». Не первый раз уже встречаю такое отношение сербов к Кустурице. Наши спасители довозят нас до ворот Старого Города. Ливень. Темно. Вбегаем в город, я сразу подмечаю несомненное сходство с Венецией, те же мощеные узенькие улочки-лабиринты, и точно так же, как там, во время дождя по ним течет вода рекой. Вбегаем в отель. Но там остались только дорогие номера. Нам рекомендуют другой рядом, «Рандеву» называется. Находим. Комнатенка крошечная, тоже как в Италии, но самое главное – где спать и душ – есть. Ура! 

Нам не терпится выбраться погулять в этот чудесный сказочный город. Кидаем сумки, быстро переодеваемся и покидаем гостиницу. Дождь все идет. Полазав по улицам-лабиринтам, посидев минут 10 в одном из баров, где играла отвратительно громкая электронная музыка (на мой вопрос, а где же национальная музыка, официантка ответила, что она везде – но после 23.00, а до этого повсюду – такая, как сейчас. Но ждать до 23.00 нам было не по силам!), как всегда найдя наш отель методом тыка через лабиринты, ложимся спать.

Утром идем вдоль берега. Котор плавно перетекает в населенный пункт под говорящим названием Доброта. Хочется пройти всю бухту по периметру и перейти на тот берег, но это нереально - идешь-идешь, а конца и края не видать. Ха-ха, если бы мы внимательнее посмотрели на карту (где северная часть побережья Черногории украшена заливом-бухтой причудливой формы, и Котор расположен в самой-самой ее глубине. По этой причине здесь грязная вода – она чересчур застаивается), мы бы поняли, что это вообще нереально чисто географически! Доходим до символического «края». Сидим на бережку. Хорошо! Руки чешутся поделиться, пишу СМС друзьям, маме, как здесь классно, тепло-море-солнце. Вода в море холодная. Но для себя я давно решила, хоть в холодной, но окунусь, иначе же я просто себя не буду уважать! Я так и сделала, но не здесь и не сейчас, а уже в Херциг Нови, где все-таки почище.

В Которе я ясно понимаю, что мне уже надоело таскаться, скитаться, ездить, и я бы с удовольствием провела оставшиеся дни здесь, на море. Но – как всегда – окончательных решений не принимаем, разберемся по ходу дела!

Ресторан «Добротский двор» – очень рекомендую. Посетители были сами по себе очень живописны. Вот семья из 6-7 человек, молодая пара с двумя детьми, и, видимо, их родители; вот симпатичная пара с ребенком; вот два пожилых мужчины… Дети все очень непоседливые, постоянно норовят забраться на крышу (один забрался!), бегать везде, шнырять. А еще кошки-попрошайки разноцветные кругом. Маша любит кошек, и вот уже около нашего стола рыжий и черный котищи лопают кусочки плескавицы. При подходе официантов, которые, видимо, их гоняют, кошаки ретируются. Два официанта - очень похожие друг на друга черногорские красавцы (может, братья?). Маша даже думала, что это один человек, но после раздумий я выдала железный аргумент: их точно двое, потому что я видела их обоих одновременно!

Вечером в Старом городе лезем на гору. Хотели долезть до церкви, но в итоге решили идти до самого верха, до конца, на крепость. Лезть долго. Но красоты открываются оттуда – обалдеть! И сама крепость очень впечатляюща. «Замок временем срыт и укутан…» В голове сами собой заиграли песни Высоцкого к кинофильму «Стрелы Робин Гуда» (она же – из к/ф «Легенда о доблестном рыцаре Айвенго»). Это мои самые любимые фильмы детства. Просто как будто оказался внутри них! И сцены из них так и всплывают одна за другой: осада крепости, оборона, сражение, факелы, пытки, крики, лязг мечей… «Если мяса с ножа ты не ел ни куска…» Поднимаешься по ступенькам, поросшим мхом, и понимаешь, а ведь эти камни действительно хранят память такого…!! Крышу уносит реально там… 

Сидим на самом верху. Кроме нас – никого. Вдруг видим – к нам поднимается человек. «Маньяк» - шутим. Оказывается македонцем, общительным дядечкой лет 45, по имени Стоян. Садится рядом, разговариваем. Он бывал в России, работал в Сочи, вообще где только ни работал, по-русски немного говорит. Спускаемся, когда уже начинает темнеть. Я бегу по ступенькам, как всегда, быстро. Стоян идет позади нас и постоянно говорит, что я готовлюсь к Олимпиаде. Спускаемся, когда уже совсем темно, поднимаем головы, оглядываясь, откуда мы пришли, на крепости огни, так высоко, так далеко, мы спустились оттуда, надо же!!

Стоян спрашивает нас, где мы поселились. Мы говорим, в гостинице, за 15 евро. Он говорит, это очень дорого. Нам приходит идея, а не переселиться ли нам. Конечно, жить в Старом Которе удобнее, но все же, если комната будет по 5 евро, а не за 15, разница существенная. Он предлагает нам пойти поискать что-то поблизости, он будет договариваться за нас. Ок. Выходим из Старого Города. Поблизости ничего нет. Там, где живет он сам – где-то на горе – комнаты точно есть, но это далеко. Идем вдоль побережья в сторону Доброты. Видим надпись «апартаменты», но среди безлюдных темных строение так и не обнаружили там никакого ресепшен. Рядом жилой дом, через забор подзываю пожилую женщину, которая возится в палисаднике. Она с готовностью слушает нас и пытается помочь, но, судя по ее словам, ближайшие апартаменты – опять же в сторону Доброты, еще дальше и дальше от города. Нашли одну гостиницу, там цена - такие же 15 евро. Договариваемся со Стояном, что сейчас мы расстаемся, а завтра в 12.00 встречаемся у входа в Старый Город и идем с ним в те местности, где он сам живет. Кстати, это он нам сказал, что в этой бухте никто не купается, поскольку тут грязно. 

Ближе к ночи идем к «самому живенькому» бару под названием «Цезарь», который мы еще вчера приглядели. Внутри все запружено народом, не протолкнуться, кто сидит, кто стоит, атмосфера классная. На улице столики, тоже кто сидит, кто стоит. Я ныряю в толпу и вот, как-то даже незаметно для себя, уже общаюсь с целой компанией. Там и девушки, и молодые люди, я говорю то по-сербски, то по-английски, очень весело. Помню, когда я особенно долго разговариваю с одним молодым человеком, одна девушка говорит мне (по-доброму на самом деле): “I am jealous, he is my boyfriend!”. На это я уверяю ее, что ничего такого, не претендую, не беспокойся. А потом я гуляю по улицам в компании двух симпатичных братьев (один - мой ровесник – по имени Войо, второму 18 лет - Небойша). Мы с ними выходим из Старого города, а там сразу за воротами уже начинается бухта, очень много пришвартованных кораблей, яхт, и мы залезаем на один корабль, разговариваем. Они очень удивились, как во мне уживается религиозность (хотя я не считаю себя такой уж очень религиозной, но все же…) и хождение по барам. Да, вот так, сама все понимаю, единственное «оправдание» мне – что происходит это все реже и реже, да и то, преимущественно потому, что более быстрого и гарантированного способа пообщаться с местной молодежью я просто не знаю! И пью я все-таки все меньше и меньше, кажется... Войо при мне написал мне СМС, которое я потом, уже в отеле, получила и прочитала, очень приятное и трогательное… Потом они проводили меня домой. Во время лазания по городу и кораблям я сломала каблук и заработала несколько синяков. Туфли пришлось выкинуть. Синяки заживают…  

Утром нам приходит гениальная мысль: зачем нам оставаться в Которе, где мы уже все обошли и посмотрели, и где грязное море, если можно переехать, например, в Херциг Нови? Мы решаем выписаться из гостиницы, дождаться Стояна в 12, и ехать. Так и было сделано.

ХЕРЦИГ НОВИ. 8-11 мая.

Приезжаем в Херциг Нови. Высаживаемся у автобусной станции. Куда? Сумки тащить куда-то, где-то бродить, искать, ой, тяжело. Узнаем про билеты в Белград, ехать 13 часов, и покупаем их. Видим указатель «Туристическое агентство, комнаты и т.д.», идем на него, но все закрыто. Тут рядом появляется маленькая девочка, как-то понимает, чего нам нужно, зовет взрослых, и вот уже я поднимаюсь с дяденькой по лестнице, он стучит в дверь своим знакомым – милой пожилой паре, и вот они уже показывают нам комнату. Ничем не хуже, чем отель в Которе. Малюсенькая, ну и что. Ура! И за 5 евро как раз. Зато есть что-то типа крошечной кухоньки со столиком, табуреточками, холодильником, и даже чем-то вроде керосинки, на которой можно варить кофе. Также в буфете для нас есть черногорский кофе, чай, сахар. Любица  и Боривой тут же зазывают нас в гости, поют нас кофе, лимонадом, еще каким-то самодельным фруктовым прохладительным напитком (ням-ням!), разговариваем с ними на сербско-русском. У них взрослые дети живут неподалеку от Нови Сада, и сами они из тех краев, но вот уже несколько лет живут в Херциг Нови – здесь благоприятный климат и всегда тепло. Очень хорошие люди, постоянно помогали нам, советовали, Боривой нас один раз до Игало на машине подбросил, выдал номер своего телефона «на тот случай, если заблудитесь». Когда нам в последний день на несколько часов отключили воду (как оказалось, на всей улице!), у нас и мысли не возникло обижаться-возмущаться. Понимание и уважение. Обменялись с ними координатами, приезжайте еще! Если кому нужны отличные хозяева и недорогая комната с удобным расположением в Х.Н. – обращайтесь! 

От нашего временного дома до побережья – спуск через весь город по горе. Город прекрасен, старинный, с башенками, часами, православными и католическими храмами, стилем очень похож на Котор, но побольше, и не замурован между горой с крепостью и стенами (а в этом и состоит главная прелесть Старого Котора!). О, сколько мы вообще там ходили пешком! Аж все болело под конец. За день успевали пройти туда-обратно за пару городов в обе стороны от Х.Н. по несколько раз! Направо по набережной – Игало, потом какие-то населенные пункты а-ля «деревня», поворот, пустынный каменистый берег с горой и пещерами, за углом уже Хорватия. Если пойти налево – то вдалеке будет Монастырь Савина, потом тоже какие-то населенные пункты, но не очень интересные.

Везде искала икону Царицы Милицы. Сначала нигде не было. Потом тоже нигде не было, но уже стала спрашивать, а где может быть? Она редко вообще бывает. Мне рекомендовали книжные магазины (книжары), другие города, в некоторых из которых я уже была, уже искала, но не было. В Монастыре Савина я спросила, есть ли у них, в ответ монах ответил, что нет, спросил, откуда я, узнав, что из России, подарил мне иконы Василия Осторжского и Кнеза Лазара. Какие же все-таки у монахов лица! Как лики… В одном из храмов Нови Сада мне тоже подарили несколько вещиц, потому что я русская… Зато у меня теперь есть причина поехать в СиЧ еще раз – найти таки икону Царицы Милицы! Еще очень хотели пойти на службу в сербский православный храм, предприняли несколько попыток, но по непонятной причине служб в указанное время не было.  

Набережная в Херциг Нови закатана в бетон, лишь изредка – не очень привлекательные каменистые пляжи. Много площадок для игры в баскетбол и т.п., край которых уходит в море. «Баскетбольницы» (это я сама придумала, на их манер, ха-ха, не знаю, есть ли такое слово!). Когда море неспокойно, волны гуляют по всему пространству. Забавно, когда там играют (при нас не было), мячи наверняка часто улетают в море, и кому-нибудь приходится за ними постоянно нырять.

Памятуя, что раньше 11 часов люди «не веселятся», вечером мы спим, потом сидим на нашей маленькой чудо-кухоньке пьем вино и ведем чисто русские разговоры о жизни. Спускаемся вниз на набережную… Темно, безлюдно и тихо… А ГДЕ…??? Навстречу идет компания из трех молодых людей. Ловлю глаза одного из них, но молча проходим мимо. Они отходят метров на 30, уже почти завернули за угол. Я оборачиваюсь. Тот молодой человек тоже. Машу ему рукой. Он возвращается на 10 метров и садится на скамейку. Я подхожу к нему и по-сербски спрашиваю, извините, а где тут что-нибудь, где люди…??? Подходят его друзья, мы знакомимся, они говорят, что сейчас не сезон, поэтому ничего не работает. «Нема ништа!» Мы повторяем эту фразу, они смеются. А что же сейчас делает молодежь? Они снова смеются, шутят, говорят, что вся молодежь сейчас на кухне пьет водку, ха-ха. Это они, конечно, придумали, услышав, что мы русские. Подчеркнули, что они не черногорцы, а сербы, и живут в Игало. Еще забавный момент. Мальчик смотрит на меня и говорит так утвердительно-нейтрально: «Ti pila vino». Я: «Да». Опять смеемся над чем-то, потом они идут домой в Игало, и мы тоже домой. 

На следующий день увидели, что везде развешены афиши о матче «Ядран» – «Партизан», который состоится  9 мая в 20.00 в Институте Игало, вход 2 евро. Я решила, что это футбол, показ на большом экране, а вход 2 евро - потому что экран, видимо, очень большой и шикарный. Маша думала, что это футбол вживую. Но я была уверена, что это не так: если бы сюда приезжал «Партизан» (!), то и афиш было бы больше, и вообще пиар совсем не тот бы был… В любом случае, вывод у нас был один: туда обязательно надо пойти! 

Вечером мы загулялись в другую сторону, и в Игало приходим уже в пол девятого. Ищем Институт. Находим его, но это больница, травмпункт какой-то. Думаем зайти и спросить, а где у вас тут футбол? Я уже почти открыла дверь, но передумали. На автобусной остановке обнаруживаем афишу, читаем внимательнее, вдруг видим там внизу маленькими буквами слово «бассейн». Ага! Проблеск истины мелькает в голове, спрашиваем прохожих, где je зимний бассейн Института Игало? Нам показывают. Это большое сооружение, часть стен стеклянная, и через них видно, что идет матч по водному поло! Мест свободных нет. Стоим у стекла, наблюдаем, смеемся собственной глупости. Представляем глаза предполагаемого собеседника, если бы мы в больнице спросили таки про футбол!!! В принципе, можно было прямо с улицы, стоя у стекла, наблюдать, все видно. Но мы подходим ко входу, где стоит милиционер, и спрашиваем его, можно ли нам войти. Он улыбается и говорит: «Ну конечно же!», и пускает. Сэкономили по 2 евро, ха-ха. Смотрели оставшуюся часть матча из очень выгодного положения – стоя у самой кромки бассейна поодаль, правее от ворот. Мощные красавцы-вотерполисты, пресса, телевидение, зал переполнен. Сколько впечатлений! Постепенно выясняем, кто плавает в белых шапках, кто в черных, в чью пользу счет и чьи фанаты столь активны (последнее – самое легкое, естественно, домашняя поддержка это домашняя поддержка!). Разгромный счет в пользу черногорских парней, которые на протяжении всего нашего присутствия имели на воде явное преимущество и действовали намного активнее. А какие у них болельщики и фанаты, такие же, как футбольные!! Под конец они устроили фейерверк с огнями и дымом, крики, аплодисменты, всеобщее ликование. Жаль, словами не передаются звук, атмосфера, и влажный воздух раскаленного эмоциями бассейна, и лица людей крупным планом!! 

После матча народ перетекает на улицу. Херциг Нови вечером почти мертв, зато в Игало (четкой границы между этими городами на самом деле не ощущаешь) есть место на набережной, где располагаются сразу много баров-ресторанов-пиццерий и т.п., где тусуется местная молодежь. Как же приятно там находиться. По-моему, именно в этот вечер, после матча, потягивая капучино, я вдруг почувствовала ту тоску по этому краю, которая обязательно догонит меня в Москве. 

А потом мы содрали на улице афиши этого мероприятия. На память. Одна не отдиралась, пришлось содрать две. Также за нами увязалась большая черная породистая собака, похожая на собаку Баскервиллей, провожала нас от места отдирания афиш до порога дома. Хотела прошмыгнуть внутрь… так больно было закрывать перед ее носом дверь… потом мы ее видели около автобусной станции.

В следующий, последний наш вечер в Черногории, мы опять пошли в Игало гулять. На этот раз наш официант был похож на юного Бандераса. Да, у них даже официанты и милиционеры – писаные красавцы! Забавно, знаете, какое чувство настигло нас обеих под конец? Что мы пе-ре-любовались. Да! Что уже не хочется ни на кого смотреть-любоваться, все. Схожее с тем, как ребенок, который любит мороженое, дорвался до целой тонны, ну, сколько он может съесть? Все, больше не может и не хочет, надоело, аж тошнит. Хочу домой, в Москву. 

Что мне очень понравилось, так это то, что в СиЧ чувствуешь себя попеременно то миллионером (когда «швыряешься деньгами», когда 1 литр прекрасного черногорского вина стоит 1 евро, когда заказываешь блюда в ресторане, не глядя ни в меню, ни на цены, когда скупаешь половину музыкального магазина CD…), то клошаром (когда вечером отключают воду и включают только днем, когда тащишь по улице тяжелую сумку, потому что не хочешь тратить денег на такси, когда считаешь последние поменянные деньги, когда покупаешь каймак и половинку хлеба на ужин так, чтобы уложиться в 1 евро, или когда задумчиво смотришь на 50 американских центов и говоришь: «Ага, это целых… 15 рублей!», а потом хохочешь). При этом «клошарское» не потому, что у тебя нет денег, деньги-то как раз есть, просто тебе по приколу такой разносторонний образ жизни! Мне вообще очень нравится такое отношение. Самое главное – не напрягаться. Очень просто вообще отношусь к деньгам. Как к деньгам, не более. Есть – трать, нет – ну и ладно.     

Из серии «необъяснимое и загадочное». В последний день у меня в кошельке 2000 динаров и какая-то мелочь. Не хочу больше доллары менять. Тем более, этого должно нам хватить на такси от вокзала до аэропорта и на аэропортовые сборы, если вдруг они будут. А перед самым отъездом из Херциг Нови мы вдруг идем обедать в ресторан. Предварительно спросив, можно ли расплатиться динарами (можно). При этом мы зачем-то заказываем кучу всего (уже зная, (!) какие у них порции!!!), салаты, напитки, мешано месо, колбасицу, в итоге мы даем им эти 2000, нам приносят сдачу в 7 евро, которых уже ни на что не хватит. А колбасицы и мяса нам приносят столько, что большую часть нам заворачивают с собой, и все равно мы до отъезда так и не смогли это все съесть, и часть выкидывается!  С тех пор слово «колбасица» не могу ни произносить, ни слышать без смеха. 

Наш автобус в 16.00. До этого успеваем дойти далеко-далеко налево по набережной до пляжа, где загораем, я купаюсь. Еще есть время пообедать (вон тот самый замечательный обед – см. выше!), помыться, если включили воду (включили!), покидать вещи в сумки за 5 минут и попрощаться с хозяевами. В этом плане очень удобно жить около автобусной станции!  Тем более она очень тихая и не создает никакого ощущение «вокзала». 

ПУТЬ ДОМОЙ. 11-12 мая.

Приходится ехать в Белград на автобусе, потому что мы не сообразили купить обратные билеты на поезд заранее, в Белграде, а в Подгорице уже все было раскуплено чуть ли не на месяц вперед. За поклажу сумок в багажное отделение автобуса сдирают по 1 евро с человека! Из 7 евро остается 5.

Путь назад был немного другим, чем туда, наш автобус перегонялся через бухту на пароме. Опять проезжаем Будву, останавливаемся там на полчаса. Будва – самый разрекламированный черногорский курорт. Пляжи там приличнее, чем в Х.Н. или других городах. Как нам объяснили, Будва – это именно туристический город. Когда туристов нет, в не сезон, он «вымирает». А Херциг Нови, Котор, это более «обычные» города, они «живут» всегда, только для туристов-любителей пляжного отдыха приспособлены хуже. Туристы туда приезжают ради таких достопримечательностей древних городов, как крепости, храмы, монастыри, красивые здания, красивые виды и т.д. Жители Х.Н отзывались о Будве с некоторым пренебрежением. Туризм, деньги, Запад - это все-таки устойчивый ряд ассоциаций.  

Остановка в Подгорице полчаса. Устраиваемся на бордюрах с нашей колбасицей. Клошары натуралез! Неподалеку сидит женщина. Потом рядом с ней присаживается еще один человек. Оба тоже весьма клошарского вида. Мужчина желает нам приятного аппетита. Хвала! Спрашивает, куда мы едем, в Субботицу? Мы говорим, нет, едем в Москву через Белград. О, туда ехать трое суток. Мы балдеем, трое суток, неее, это ж смерть, мы на самолете потом летим. Болтаем очень доброжелательно. Женщина говорит, что давно учила русский язык, но не говорила на нем сто лет, и вспоминает немало фраз. Такое общение, совершенно естественное и не напряжное, ну никак не представляю такого в Москве! По-доброму прощаемся с ними. 
Ночные переезды автобусом – это адские пытки. Несколько лет назад, когда мы проделывали данный трюк из Питера в Хельсинки, я дала себе обещание никогда, вы слышите, никогда не повторять этого! Добровольно, да, никогда-бы-не, но тут у нас не было выбора, поезда-то не было! А самолет мы не рассматривали. От безысходности, короче… Правда, кордонов с проверками паспортов почти и не было по сравнению с хельсинскими, только один раз, и то, не у нас. Зато свет включали, тем самым не давая нам спать, с той же периодичностью. Зачем? От балды что ли? До сих пор не понимаю, зачем они не давали нам спать короче! Тем более в скрюченном состоянии.

Среди ночи останавливаемся в какой-то дыре. Дождь. Все выходят и устремляются в какое-то здание. Внутри – кабак, трактир, называйте как хотите, но мне больше всего это напомнило бандитское логово, малину! А что, захожу, в своем сонно-мучительном-не-дают-спать состоянии, темно, туманно, в дыму, накурено, квадратные деревянные небольшие столы, и за ними сидят одни мужики, довольно-таки молча сидят, причем только по одному-двое за столом, все почти среднего возраста, официанты в фартуках им под стать, и чуть ли не светильники-керосинки на стенах (ну это я, конечно, скорее домысливаю!) - малина, сербская малина! А на самом деле это все были измученные пассажиры из нашего автобуса.

В 5 утра автобус, согласно утверждениям кассиров, продававших нам билеты, должен быть в Белграде. В 5.30 уже совсем светло, я все чаще смотрю на время, и все больше напрягаюсь. Никаких указателей, хоть как-то намекающих на подъезд к Бг. Местность а-ля «поля-тополя», глушь. Поворачиваюсь назад, спрашиваю девочку-сербку, когда же Бг, она не знает. Говорю, нам сказали, что будем в 5 утра в Бг, она соглашается с этим, но тем не менее, где мы, и где Белград. Последняя капля (уж не знаю, глюка это была или нет, но я четко это видела, хотя разум подсказывает, что этого не могло быть!) – дорожная табличка с зачеркнутой надписью «Баня Лука». Я медленно соображаю, как далеко Баня Лука от Бг, соображаю, что далеко, и меня пронизывает холодок. Я уже не могу следить за дорогой в поисках указателей, я уже просто бегу к водителю и выспрашиваю, а когда…? Лепечу что-то про самолет в 8.30. Для убедительности у меня в руке билет. Рядом с водителем оказывается наш соотечественник, к нему-то и отсылает меня водитель. Он успокаивает меня, говорит, что Бг будет максимум через час. Ок, облегченно вздыхаем, главное, мы успеваем на самолет, можно ехать дальше без нервов.

Но не тут-то было! Минут через 15 в нас кто-то врезается, небольшая авария, и мы останавливаемся. Ага, они собираются ждать, пока подъедет полиция для разборки. Соотечественник говорит, что автобус тронется через час самое раннее, и он сам на поезд в этом случае может и успеет, а вот мы на самолет – точно нет! Делится, что из-за сломавшихся автобусов он уже два раза опаздывал на поезд. Это нас «успокаивает», да! Требуем вытащить наши торбы из грузового отделения. У меня начинается небольшая измена. Голосуем на дороге. Дорога пустынна… Но через пять минут проезжавший мимо автобус нас подобрал… Правда, пришлось еще раз платить за билеты, а у нас динаров мало, и мы платим в евро, со сдачей в динарах. При совершении данной операции кондуктор нас нагревает самым бессовестным образом. А еще у водителя громко играет однообразная до отвращения «восточная музыка», по мозгам по нашим по разрушенным, ну, вы знаете такую, трам-блям с голосистыми «блеяниями». Что-то меня уже начинает все бесить, уже с сомнениями думаю, а правда ли я люблю так это страну? Добавляет ложку дегтя переезд от вокзала до аэропорта с наглым таксистом, который, видимо, решил, что мы миллионеры, и вообще спросил, не полякине ли мы? Пришлось мне таки из-за него разменять американские денюжки. Зато мы успеваем на самолет… И зато сборов аэропортовых никаких не пришлось платить! Даже то, что у нас отобрали маникюрные ножницы, как в Америке, меня не задело. Потому что в аэропорту ко мне возвращается осознание моей любви к СиЧ, чтобы уже не покидать меня, надеюсь, никогда!

Май 2005 г.

